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Seite 8 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35276-0, Seite 8

® Trage die passenden Zahlen ein.
505 522 535 548 564 579 596
\/ \/ \J \/ y \/ \/ é
%IllllIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|III
{ 500 510 600

(@ ® (@) (5)

Vorgdnger Nachfolger| |Vorgdnger Nachfolger| |Vorgdnger Nachfolger| |Vorgdnger Nachfolger
511 512 | 513 75 76 77 19 20 21 98 99 | 100
521 522 | 523 175 | 176 | 177 519 | 520 | 521 398 | 399 | 400
531 532 | 533 675 | 676 | 677 819 | 820 | 821 498 | 499 | 500
541 542 | 543 975 | 976 | 977 919 | 920 | 921 798 | 799 | 800

(6) @ ®

Vorgdnger Nachfolger| |Vorgdnger Nachfolger Vorgdnger Nachfolger| |Vorgdnger Nachfolger
198 | 199 | 200 78 79 80 799 | 800 | 801 898 899 900
298 | 299 | 300 418 | 419 | 420 599 | 600 | 601 767 768 | 769
598 | 599 | 600 688 | 689 | 690 699 | 700 | 701 999 |1000| 1001
998 | 999 |1000 988 | 989 | 990 499 | 500 | 501 899 900| 901

neunhundertsiecben = 907 ) siebenhundertzweiundvierzig = 742

© vierhundertsechzig = 460 neunhundertneunundneunzig = 999

@ sechshundertsechs = 606 \ eintausendeinhundert = 1100

® dreihundertsiebzig = 370 zweihundertvierunddreiBig = 234

einhundertfinf = 105 achthundertachtundfiinfzig = 858

@) @

- 6|10 25 | 37 - 6] 7] 8] 9 - 4] 8 [2] s
35|41 45 |60 | 72 6 |36 |42 | 48 | 54 12| 3 |1R4 | 6 2
47 [ 53 | 57 | 72 | 84 7 |42 | 49 | 56 | 63 24 | 6 3 12 4
50 | 56 | 60 | 75 | 87 8148 | 56 | 64 | 72 36 | 9 4Rr4 |18 6
63 | 69 | 73 | 88 (100 10 | 60 | 70 | 80 | 90 40 | 10 5 20 | 6R4




Seite 9 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35276-0, Seite 9

Rechne zu den Nachbarzehnern.

@ 253- 3 =250 ® 321- 1 = 320 ® 634 —4 =630
253+ 7 =260 321+ 9 = 330 634 + 6 = 640
767 - 7 =760 840- 10 = 830 395 -5=390
767+ 38 =770 840+ 10 = 850 395 +5 =400
115+ 5 =120 499- 9 = 490 811 —-1=810
115- 5 =110 499+ 1 = 500 811 +9 =820

Rechne zu den Nachbarhundertern.
250+ 50 = 300 ®490+10=500 ® 110 +90 =200
250 - 50 = 200 490 — 90 =400 110 —10=100
840+ 60 = 900 630 + 70 =700 490 +10=500
840- 40 = 800 630 —30 = 600 490 —90 =400
920+ 80 = 1000 760 +40 =800 870 + 30 =900
920 - 20 = 900 760 —60 =700 870 —70 =800

@-15 o1 | 46 | 49 -30 45 | 53 | 61
37 | 52 | 58 | 83 | 86 85 | 55 | 40 | 32 | 24 35 | 15 | 20 | 40

49 |64 | 70 | 95 | 98 61 |31 |16 | 8| O 9 [63 |27 |36 |72
0 [15] 21 | 46 | 49 99 |69 | 54 | 46 | 38 7 |49 | 21 | 28 | 56

@-7348
5

Setze die Zahlenfolgen fort.

700, 695, 690 685 680 675 670 665 660 655 650
<>350,360,370 380 390 400 410 420 430 440 450
<>660,657,654 651 648 645 642 639 636 633 630
<>885,887,889 891 893 895 897 899 901 903 905

970, 960, 950 940 930 920 910 900 890 880 870
15

520, 516, 512 = 508 504 500 496 492 488 484 480



Seite 10 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35366-8, Seite 18 und 23

Welche Zahlen sind dargestellt?

® ®
" in. = 325 ""I ness _ 758
@
- 530 s

(5) Wie heiBen die Zahlen? (6) Verbinde.
2H4z3E=_243 5E3H| [2Z1H| |6H2E| |623H| |[1E22Z
5H7Z 4E=_574 47 4E 4E 4 H

8H 9E=_809 %

7H 4Z=_740

6Z1E=__ 61 602 | | 345 124 | | 421 364
(7) Ergénze. ’j[jljﬁﬁ:gﬂ
His (-2 e
5|2 |7 |=5H+2Z+7E = 500 + 20 + 7
8 | 4|3 |=8H+4Z+3E = 800 +40 +3
6 | 5|4 =6H+5Z+4E = 600 + 50 + 4

> | 8 = 5Z+8E = 50 + 8
310[9 |=3H+ 9E =300+ 9
Trage die fehlenden Zahlen ein.

601
319 611

O

234 +8=_242
345 +7=_352
456 + 6 = _466
567 +5=_572
678 +9=_687
789 +4=_793

4

337

198 -9=_189
987-5=_982
876 -8 =_868
765-6=_759
654 -7 = _647
543 -4 =_539

328

329

330 F 2621

339

631

@)

128 +70=_198
217 +60 =_277
376 +20 = _396
465 +30=_495
554 +40=_594
643 + 10 =_653

12
123-10=_113
234-20=_214
345-30=_315
456 — 50 = _406
567 — 60 = _507
678 -40=_638

956

966

(19

4+787=_791_
6 +348 =_354
3+279=_282
7 +489 =_496
2 +698 =_700
8 +986 =_994



Seite 11 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-45366-5, Seite 7 und 14

(D _718 + 3 =721
_460 + 42 =502 ~900
250 + 99 =349 370
405 +280 =685 800
210 +754 =964 700

(2 525 + 7=532 (41000
_ 64 + 19= 83 _ 800
_ 72 + 88=160 900
168 +130 =298 487
168 +261 =429 1002

Setze ein: <, >, =.

(3 _790 - 30 =760
— 65=835
—157 =213
800 —235 =565
700 -379 =321

- 92 =908
—-172 =628
—724 =176
-390 = 97
—-220 =782

(5 _7 -5=35

13 -3=39
-9 =81
7 =42
12 -5=60

- 7= 56
- 6= 60
- 4= 44
7 -11= 77
-12=144

@ 49 :7= 7
40 :8= 5
66 :6=11
36 :3=12
28 :2=14

® 72:9= 8
_56:8= 7
52:4=13
105:7=15
100:5=20

® 5-9 < 15-4 60:5 = 3-4 © 600:5 = 30-4

7-11 > 13-5 12-12 > 300:5 120-12 > 300:30

48:8 < 49:7 162:2 > 9-8 1620:2 > 90-8
Finde die Regel und setze fort.
(12 19 (15
4-7+1=_29 10-8-9=_T71 6:-2+15=_27 0-4+3=_3 5.-2-10=_20
5-7+2=_37 9-8-8=_64 6-4+13=_37 3-4+6=_18 10-2—-15=_5
6-7+3=_45 8-8-7=_57 6:6+11=_47 6-4+9=_33 15-2-20=_10
7-7+4=53 7-8-6=50 6- 8+9=57 9-4+12=48 20-2-25=15
8-7+5=61 6-8-5=43 6-10+7 =67 12-4+15=63 25-2-30=20
9-7+6=69 5-8-4=36 6-12+5=77 15-4+18=78 30-2-35=25

(17) Ich denke mir einen Korper.
Er hat zwei Kreise und ein

Ich denke mir einen Kérper.
Er hat sechs Fldchen, die

Ich denke mir einen
Kérper. Zu ihm gibt

Rechteck als Fldche. nicht alle gleich groB sind. es kein Netz.
Es ist Es ist Es ist
ein Zylinder ein Quader eine Kugel

Hier siehst du Baupldne von Kérpern. Aus wie vielen Wirfeln besteht jeder Kérper?

414143 ARG 616/6/6/6 3l4(5(4[3
4332 -2 [ol1laa -32. [5/5/a5/5 -6 [2(3(5/3/2 -48_
432[1] warfel [2[312] wiarfel  [2]2] [2]2] warfel  [1]2[3/2]1] Wirfel
32011 11011 11 [ 0l1(31]0




Seite 12 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35366-8, Seite 6 und 49

OB 3] 5] 5| a @5g. g= 7 R 2 7-8=5656+2=58
2 | 6|10 8 R2 8-4=3232+42=34
6 18] 30 9 R4 9-5=4545+4 =49
7 | 21|35 6 R2 6-3=18 18+2=20
9 |27 |45 7 R7 7-10=70 70 +7 =77

O

0-6= 0

1-6= 6

2 -6=_12 2 -6=12 54:

_ 3 -6=_18 5 -6=30 6

4 -6=_24 1 6= 60

_ 5 -6=_30 3 -6=18 36

_ 6 -6=_36 6 -6=36 0

7 -6=_42 7 -6=42 12

8 -6=_48 10 -6=60 30

_ 9 -6=_54 9 -6=54 18

10 -6=_60 0 -6= 0 48:

Dividiere 54 durch 6 und das Ergebnis (9) Dividiere 48 durch 8. Multipliziere das Ergebnis

durch 3. mit 4 und dividiere dieses Ergebnis durch 3.
54/ : 6 =09 48 :8=6 6 -14=214
9 :/13 =3 24 : 3 =38

Multipliziere 6 mit 6. Dividiere das Ergebnis durch 9. Addiere dann 24.
Dividiere dieses Ergebnis dann noch durch 7.

Lies genau

und rechne
6 -6 =36 36 :9=14 4 + 24 =238
28 :7 =4

(1) Dividiere 81 durch 9, subtrahiere 4, multipliziere dann mit 10 und addiere zum Schluss 50.
81:9=09 9 -4-=5 5-10=50

50+50=100

(12 48 +48=_ 96 (1992-37=_55 (14) 256 + 256 = 512 (15307 -296=_ 11
57 +57 =114 83-54=_29 439 + 439 = 878 502-489=_13
69 +69 = 138 75-46=_29 397 +397 = 794 404-377=_27
76 +76 = 152 65—-29=_36 198 + 198 = 396 601 —510=_ 91



Seite 13 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35276-0, Seite 19

B o B o oo | [ o] o) ] o[ o] B o[
3|12 | 120 10 | 60 | 600 5115 | 150 3 |27 | 270 5 |40 | 400
6 | 24 | 240 9 | 54 | 540 7|21 | 210 6 | 54 | 540 10 | 80 | 800
5|20 | 200 4 | 24 | 240 8 | 24 | 240 4 | 36 | 360 4 | 32 | 320
7 | 28 | 280 8 | 48 | 480 0 0 0 8 |72 | 720 8 | 64 | 640
4 116 | 160 6 | 36 | 360 9 |27 | 270 1 9 90 3 |24 | 240
8 | 32 | 320 7 |42 | 420 6 [ 18 | 180 7 | 63 | 630 6 [ 48 | 480
@
300:50= 6 K:6-50=300 270:90= 3 K:3-:90=270 5 -90=450
450:50= 9 K:9-50=450 630:70= 9 K:9-70=630 7 -60=420
120:30= 4 K:4-30=120 480:80= 6 K:6:80=480 _ 8 -40=320
240:30= 8 K:8-30=240 160:20= 8 K:8:20=160 7 -70=490
280:40= 7 K:7-40=280 360:60= 6 K:6-60=360 4 -80=320
160:40= 4 K:4-40=160 350:70= 5 K:5-70=350 9 -60=540
O, (11 (12
Anzahl der Anzahl der Anzahl Preis Anzahl Preis Anzahl Anzahl der
Pralinen Packungen der Puppen in€ der Blcher in€ der Eier Schachteln
40 2 1 40,— 10 200,— 12 2
80 4 4 160,— 5 100,— 60 10
100 5 8 320,— 8 160,— 30 5
180 9 10 400,- 4 80,— 120 20
20 1 5 200,- 1 20,— 42 7
140 7 7 280,— 3 60,— 6 1
(19
Anzahl Anzahl
derBile | 2 | 4 | 8 | 5 | f derRoe | 80| 10| 20| 5| 1
Preisin€ [120,— (240,-(180,—({300,—| 60,— Langeinm 180 60 | 120 30 6
® 490 | 140
500 || @ Heel
210/N\7 12 "\ 280 - =~ =
37094 1370 | 130 |, 61 |45 |1
300 | 70 | 60 | |33 |28 |17
630 510 420 7 . y
265 [ 35 [ 35 | 25 (7% mer]SieNINs
350 | 700 > (245 | 20 | 15 | 20 | 5 o [ 8 [8 | 4 [1




Seite 14 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35366-8, Seite 58; Klasse 4: ISBN 978-3-619-45366-5, Seite 6

© @ ® Ol QIR [
26 4 20 3 25 629 813 900
29 1 656 118 - 374 - 569 ~ 481
+ 121 + 77 + 365
1 11 11
676 936 508
© -33 -10 -165 - +20  :3
/\/\/\/\f\ﬁ\
50 17 170 5 25 45 15
LA A A A A
+33 :10 +165 :5 -20 -3
= @ (12
1000 | 800 ( 500
340 '] 660 | 530 | 270 _| 185 | 315
130 | 210 | 450 390 | 140 | 130 [ 65 ] 120 ] 195
75 | 55 ] 155 | 295 Jlp[ 330 | 60 | 80 [ 50 [l 20 | 45 | 75 ] 120
@ 9: 3=_3 8: 2=_4 ® 10: 5= > 12: 4= 3
90: 3=_30 80: 20=__ 4 100:_50 = 2 120: 4= 30
90: 30=_ 3 80: 2=_40 100: 5 = 20 120:_40= 3
900: 3= _300 800: 20=_40 1000: 5 =200 1200:_40 = 30
900: 30=_30 800: 2= _400 1000:_50 = 20 1200: 400 = 3
900:300=__ 3 800:200=__ 4 1000: 500 = 2 1200:_ 4 =300

(17) Setze die Zahlen richtig Ich denke mir eine Zahl Ich denke mir eine Zahl

ein. Verwende jede Zahl aus der 6er-Reihe. Wenn aus der 8er-Reihe. Wenn
nur einmal: 236, 237, 238, ich die Einer und Zehner ich die Einerziffer und die
239, 474, 476. vertausche, erhalte ich Zehnerziffer addiere,
476 _ 239 — 237 wieder eine Zahl aus der erhalte ich 4.
AT Al Die Zahl heiBt: 40

Die Zahl heiBt: __24



Seite 15 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45354-2, Seite 4; Klasse 3: ISBN 978-3-619-35354, Seite 39

40

40

400

36

360

20

200

28

280

24

240

32

320

12

120

80

A INDNO|W|O|O |N|O01|© |O

16

160

+
w

N= WWw
w N

+ +

= b
N ON P
(&)

20

30

30

80

©

S

+ +
N o =W

Q= N O

(2)

8 18

2| 16 36

4| 32 72

8| 64| 144

5| 40 90

0 0 0

0| 80| 180

9| 72| 162

3| 24| 54

6| 48| 108

7| 56| 126

©)
80 4 3
90 + 2 3
70 6 6
(1)
6 6 8
6 6 + 3 8
6 6 + 40
1 1.2
9 8 8 8
(15

9 7 23

8 8 24

10| 10| 23| 43

27| 25| 38| 90

AN

© 00 00

a )
: 8 Kontrolle:
24| 3 3:8=24
27| 3R3|3:8+3=27
40| 5 5-8=40
47| SR7|5-8+7 =47
64| 8 8-8=64
66| 8R2|8-8+2=66
48| 6 6-8=48
52| 6R4|6-8+4=52
72| 9 9:-8=72
78| 9R6/9-8+6=78
@
6 2 4 6 2
+ 6 6 6 + 2 6 1
1 1
7 2 8 7 2 3
(12 13
135 123
+ 3 3 3 + 4 56
+ 2 3 2 + 345
11 11
700 92 4
6 6 21
10 8 25
8| 16| 30| 54
24| 30| 46(100




Seite 16 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35366-8, Seite 25 und 69

+ 6|20 | 26 - 7|30 | 37 + S R - 4|14 | 54
230 [ 236 | 250 | 256 660 | 653 | 630 | 623 890 | 895 | 905 | 925 904 | 900 | 890 | 850
474 (480|494 | 500 983 [ 976 | 953 | 946 265 (270|280 | 300 800|796 | 786 | 746
162 (168 | 182 | 188 337 | 330 | 307 | 300 481|486 | 496 | 516 760|756 | 746 | 706
506 | 512|526 | 532 773|766 | 743 | 736 666 | 671|681 | 701 656 | 652 | 642 | 602
899 (905 | 919 | 925 105| 98| 75| 68 75| 80| 90110 545|541 | 531 | 491

(5) Genau in der Mitte zwischen ...
117 und 127 liegt _ 122 .
919 und 923 liegt _ 921 .
420 und 840 liegt __ 630 .
800 und 300 liegt _ 550 .
700 und 750 liegt _ 725 .
210 und 610 liegt _ 410 .
519 und 531 liegt _ 525 .
311 und 345 liegt __328 .

600 | 100
624 | 104
648 | 108
618 | 103
654 | 109
606 | 101
660 | 110

3

10



Seite 17 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45240-8, Seite 16 und 17

(D @) 0, 10 000, 20 000, 30 000, 40 000, 50 000, 60 000, 70 000, 80 000, 90 000, 100 000
b) (a)32000, (b) 47000, (¢) 54000, (d)69000, (e) 73000, (f)81000, (3)88000

(2) a) 35000, 36 000, 37 000, 38 000, 39 000, 40 000, 41 000, 42 000, 43 000, 44 000, 45 000
b) (@) 38200, (b) 39700, (5)40400, (d)41900, (o) 42300, (1) 43100, (3) 43800

® 40 500, 40 600, 40 700, 40 800, 40 900, 41 000, 41 100, 41 200, 41 300, 41 400, 41 500
b) (a) 40820, (b) 40970, (c) 41040, (d) 41190, (e) 41230, (f)41310, (9) 41380

@ a) 40 950, 40 960, 40 970, 40 980, 40 990, 41 000, 41 010, 41 020, 41 030, 41 040, 41 050
b) (a) 40976, (b) 40985, (¢)40993, (4)41009, (¢)41017, (1)41022, (g) 41038

@) 62917 >62719>26917 > 26719 > 26 179
(22 38 765 > 38 576 > 36 785 > 35 876 > 35 678
23 93 964 > 93 946 > 93 649 > 93 496 > 93 469

50873 < 53078 < 58073 < 58703 < 58730
25 60666 < 66066 < 66606 < 66660 < 66666
124 386 < 124 683 < 124 863 < 142 683

11



(1) Tausenderschritte:

23000
41 000
62 000
84 000

Seite 18 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45246-0, Seite 7

, 35000,
, 56 000,
, 78 000,

10 000

20 000

30 000

|||||||||||i|||||||||||||
N
w
o
o
o

|||
w
(¢)]
o
o
o

40 000

|

b
3
S

50 000

56 000

60 000

62 000

70 000

|

>
3
o

80 000

90 000

100 000

(2) Hunderterschritte:
79 300, 80 100,
81900, 83 400,
84 600, 85 200,

86 500

79 000

80 000

81 000

82 000

83 000

84 000

85 000

|

o
W
o
o

81900

83 400

84 600

85 200

86 000

87 000

88 000

l

[0}
»
3
o

(3) Zehnerschritte:
56 370, 56 420,
56 680, 56 790,
56 830, 56 940,
57010

56 300

56 400

56 500

56 600

56 700

56 800

56 900

57 000

57100

57 200

I
(o))
(0]
(o)]
(0]
o

— 56 790
— 56 830

56 940

I
)]
N
2
o

(4) Einerschritte:
98 965, 98 978,
98 989, 98 996,
99 004, 99 011,
99 027

98 960

98 970

98 980

98 990

99 000

99 010

99 020

99 030

99 040

99 050

— 98 978

98 989

98 996

99 004

99 011

— 99 027

(5) Kreuz

zahlrétsel

1

a b Cc

2 | 6

1 3

12



Seite 19 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45036-7, Seite 22

(2) g) und b)
kleinerer ZT Zahl gréBerer ZT
A 0 8 000 10 000
B 10 000 17 000 20 000
C 30 000 35 000 40 000
D 60 000 64 000 70 000
E 70 000 79 000 80 000
F 90 000 96 000 100 000
(3) @) und b)
kleinerer T Zahl groBerer T
G 20 000 20 100 21 000
H 21 000 21 800 22 000
I 23 000 23 500 24 000
J 81 000 81 600 82 000
K 83 000 83 200 84 000
L 84 000 84 400 85 000
@ a) und b)
kleinerer H Zahl gréBerer H
M 56 700 56 780 56 800
N 56 800 56 890 56 900
O 57 000 57 060 57 100
P 81 000 81010 81100
Q 81200 81220 81 300
R 81300 81 350 81400
(5)M= 56780 56780 + 220 = 57 000 56 780 — 780 = 56 000
N=56890 56890 + 110 = 57 000 56 890 — 890 = 56 000
O=57060 57060 + 940 = 58 000 57060 — 60 = 57 000
P=81010 81010 + 990 = 82000 81010 - 10 = 81000
Q=81220 81220 + 780 = 82000 81220 — 220 = 81 000
R=81350 81350 + 650 = 82000 81350 — 350 = 81 000
(6) a) und b)
kleinerer Z Zahl gréBerer Z
S 34 360 34 365 34 370
T 34 390 34 391 34 400
U 34 420 34 426 34 430
Vv 59 940 59 943 59 950
w 59 960 59 970 59 980
X 60 000 60 001 60 010
(1)S = 34365 34365+ 35 = 34400 34 365 — 65 = 34 300
T=34391 34391 + 9= 34400 34 391 — 91 = 34 300
U=34426 34426 + 74 = 34500 34 426 — 26 = 34 400
V =59943 59943 + 57 = 60 000 59943 — 43 = 59 900
W= 59970 59970 + 30 = 60 000 59970 — 70 = 59 900
X =60001 60001 + 99 = 60 100 60 001 — 1 = 60000

13



Seite 20 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45354-2, Seite 14 und 49

® (2 ® (@ ®
7 : | 7 70| 77 : 70| 10 : 80| 88
3| 21 14| 2 9| 630| 693 350 5| 35 2| 160| 176
6| 42 28| 4 1| 70| 77 140 2| 14 9| 720| 792
11| 77 56| 8 11| 770| 847 700| 10| 70 12| 960 |1 056
4| 28 35| 5 5| 350| 385 210 3| 21 5| 400| 440
7| 49 0| 0 10| 700| 770 630| 9| 63 6| 480| 528
8| 56 70|10 3| 210| 231 490 7| 49 4| 320| 352
10| 70 63| 9 6| 420| 462 280| 4| 28 0 0 0
9| 63 21| 3 4| 280| 308 420 6| 42 3| 240| 264
5| 35 42| 6 0 0 0 70| 1| 7 11| 880| 968
0| o 7| 1 8| 560| 616 560| 8| 56 7| 560| 616
1| 7 77| 11 2| 140| 154 0| 0| O 8| 640| 704
20 | 140 49| 74-2| 7| 490| 539 770| 11| 77 1| 80| 88
Y
® o
Vorgdnger Nachfolger Vorgéinger Nachfolger
(® 1
999 1000 1001 33999| 34000 34001 :J1000-_
1999| 2000 2001 36998| 36999 37000 -~ 600400 | .
4999 5000 5001 38399| 38400| 38401 3204 250f) 150:
8999 9000 9001 45098| 45099| 45100 (9) 5
4098 4099 4100 45998| 45999| 46000 o il
3399 3400 3401 49998| 49999| 50000 T215_L?85 140 |
9999| 10000/ 10001 49999 50000 50001
29999 30000| 30001 59448| 59449| 59450
59999 60000| 60001 51899| 51900 51901
89999 90000| 90001 53009| 53010/ 53011
%Bitte Bleistift
verwenden!
R

14



Seite 21 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45240-8, Seite 18

(1) 189 km, 209 km, 217 km, 199 km, 165 km

(2) a) 7 600
b) 8 000

)

(3) @) 2300
b) 2 000

@ a) 700

b) 1 000

) 80000
12 30000

139 20000
19110 000

@) 8 m
28 1 m
@9 6 m

36 m
@ 51m
32 138 m

(5) a) 25 900 (® a) 12 600
b) 26 000 b) 13 000
(6) ) 8 700 (9) @) 94 100
b) 9 000 b) 94 000
(™) a) 80 500 a) 81 300
b) 80 000 b) 81 000
15 90000 62 000 @9 95600
78 000 100 000 38 500
7 86000 @) 2000 25100 000
(18114 000 220149 000 26 200 000
(33 6 € 38 € 4 km
1€  @)100€ 1 km
@50 <€ 6 km

18 km
20 km
(49100 km

15



Seite 22 — Klasse 4:

ISBN 978-3-619-45366-5, Seite 18 und 24

+ +

- 00 ~

o o1 ©

5
1
2
1
9

W AN
0 PO W N

-t

+ +

W N

-~ 01 0

N -

© MO © O

—r

25

1030

500 | 530

0250 | 280
120 ) 130

@ T T (1] OIRVInny T
73248 81453 90051 61042
- 35167 - 67890 -7 406 8 - 987 6
38081 13563 15983 51166
@ Nachbar- o Nachbar- @ Nachbarzehn- Zohi Nachbarzehn-
tausender tausender tausender tausender
72000 72199 73000 50000 60 000 70000
66 000 66 526 67 000 50000 52 926 60 000
75000 75053 76 000 70000 79 081 80000
39 000 39720 40000 90 000 99795 100 000
84 000 84 800 85 000 40000 40999 50000
23 000 23999 24 000 10000 15003 20000
52000 52 001 53000 0 7 811 10000
1000 1089 2000 30000 35 644 40 000
13 (15) 17
4 25 130 8 23581 13082 4301 3
387 + 795 + 363738 +7 9560 + 56987
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
81 2 2103 59959 9264 2 100000
l L] L] [ Ty [y | @ l
857 7120 83520 75921 366 9 8
6 49 - 5678 - 7 8 35 - 56753 - 15790
2 0 8 144 2 756 85 1916 8 2 090 8
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Seite 23 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45366-5, Seite 40 und 89

(1) Verbinde.
5E3HM1ZT||2Z5ZM1H 6 HM 2 E 627 7ZM 1E2ZT8 M 1M5ZT
6T7M42Z 8ZT4MT7T 3ZM9T8Z 47T 4HM3T5ZM 4H9T5Z

T >

54 087 120 | | 70 040 060 | (307 016 045| |630 009 082| | 1 059 450 | |458 023 001

@Ergt‘mze.
M.{HT | Z T IS BleZe " E
3/6/1/8[5|2|7|=8M+6HT+12ZT+8T+5H+2Z+7E = 3618 527
1103|7843 |=1M+3ZT+7T+8H+4Z+3E = 1037 843
6(6/0[9(0|1|4|=6M+6HT+9T+1Z+4E = 6609014
8(3/0(8(1|2|0|=8M+3HT+8T+1H+2Z = 8308 120
2|5/4(8[3|0(/9|=2M+5HT+4ZT+8T+3H+9E = 2548 309

(3 Welche neunstelligen Zahlen kannst du bilden? Schreibe einige mit Ziffern auf. Beispiele:

d
tausend mwm ok 3 240 690, 3 690 340,

. 2 340 690, 2 650 340,

finfzig M 2 650 390, 6 380 250
O, ® O @

67254 30869 2913 1268547
+12783 + 7514 +48068 + 90065
+ 4963 +56958 + 999 +2872380
+ 809 + 9742 +56827 + 4973
11221 23/ 12 11222 112 11 2 1
858009 105083 108807 4235965

z8 29
. 6 [ioa e AT 5 ©

13 (117 | 78 | 39 | 26 | 52 | 65

16 |144 | 96 | 48 | 32 | 64 | 80

19 [171 | 114 | 57| 38| 76 | 95

14 |126 | 84| 42| 28| 56 | 70 Ich sehe ...

18 | 162 | 108 | 54 | 36 | 72 | 90 8 Dreiecke
15 | 135 | 90 | 45| 30| 60 | 75 2 Quadrate
17 | 153 [102 | 51 | 34| 68 | 85 2 Rechtecke
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Seite 24 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-03512-0, Seite 26

Aufgabe 1

a) 36000 kg : 3 =12000
Das sind 12000 Kilogramm.

b) 36000 kg : 4 =9000 kg
Das sind 9 000 Kilogramm.

c) 36000 kg —12000 kg —9000 kg = 15000 kg
15000 kg : 30 =500 kg
Jeder von diesen kauft 500 Kilogramm.

d) 36000 kg - 0,60 E’/kg=21600E
Obstbauer Michel erhdélt fur seine Apfel 21 600 Euro.

Aufgabe 2

a) 90000 kwh : 4 =22 500 kwh
Das sind monatlich 22 500 Kilowattstunden.

b) 22500 kwh - 0,75 = 16 875 kwh
Jetzt verbraucht die Firma im gleichen Zeitraum nur noch 16 875 Kilowattstunden.
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Seite 25 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45036-7, Seite 46

(4)S5: 423000

S6: 428 000
S7: 499 960
S8: 500 040
S9: 931 100
S10: 931700
S11: 999 999

S12: 1000 002

(®) Regel +2: 499 997, 499 999, 500 001, 500 003, 500 005, 500 007, ...
® Regel —4: 1 000 006, 1 000 002, 999 998, 999 994, 999 990, 999 986, ...
@ Regel +2 000, —500: 898 300, 900 300, 899 800, 901 800, 901 300, 903 300, ...

Regel —30 000, +15 000: 1 700 000, 1 670 000, 1 685 000, 1 655 000, 1 670 000,
1640000, ...
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Seite 26 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45354-2, Seite 28 und 48

@ @ ®24: 8 = 3
Vorgénger Nachfolger + 8 240 : 80 = 3
9999 | 10000 10001 129 137 0400 o< I
99999 | 100000 100 001 192| 200 2400 - 80 < DS
299999 | 300000 300001 376| 384
499999 | 500000 500 001 342| 350 @72_ 8 = 9
399998 | 399999 400000 492| 500 720 8 BBSE
699989 | 699990 699 991 505 513 2900 : & — SR
798999 | 799000 799 001 594| 602 2200 - 50 < S
489999 | 490000 490001 796| 804
999998 | 999999 1000000 799 807
299998 | 299999 300000 992 1000
© @
10 100 200 1000 10000 56: 8= 7
5 50 500 1000 5000 50000 560: 8 70
10| 100 1000 2000 10000 100 000 5600:80= 70
89| 890 8900| 17800 89000 890000 5600: 8= 700
100| 1000| 10000| 20000 100 000 1000000
el
350| 3500 35000 70000 350000 3500000 16: 8 2
160 : 80 = 2
(6)
10 100 1000 2000 | 10000 1600 : 80 = S
10000 1000 100 10 5 1| 1600: 8=|uedl
80000 8000 800 80 40 8
100 000 10000 1000 100 50 10 8
360000 36 000 3600 360 180 36
980000 98000 9800 980 490 98
(9) a1 12
123510 5 580 000 25 000 000 253 842
—~ 8 943 - 277 000 730 500 3618
- 25000 —~ 27 699 6 480 000 11 11 1
- 16 785 -1 500000 46 599 56 81 2
- 33990 — 487 1 333 440 98 642
1 33 3 1 1 1.2 2 2 2 1.2 222 21 2. 2 2 1 2
38 792 3774 81 4 16 409 46 1 83 659
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Seite 27 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45366-5, Seite 91 und 88

® 3 300 3030 6000 6 060 12000 80 000
240000 240300 243030 246000 246060 252000 320000

4800000 4800300 40803030 4806000 4806060 4812000 4880000
(2)
Streiche die falsche Zahl durch und schreibe die richtige in das graue Feld. Setze fort.
3456543, 3457 553, 3458 563, 3459 573, 3450583, _ 3461593 3460583
9876543, 9 856 343, 9 836 143, 9816943, 9795 743, _ 9775543 9815943
1234567, 1259576, 1284 567, 1309 567, 1334567, __ 1359 567 1259 567
o @
ell= 5 | Immer| 67 | 375 | 531 | 152 | 784
\ 1 . 800 | 733 | 425 | 269 | 648 | 16
ikg+ zkg=_12 kg
lkm+ lkm=_ i  km © [immer| 752 | 7192 | 2398 | 4999 | 4775
si_1t- 0 4 8000 | 7248 | 808 | 5602 | 3001 | 3225
gt—atl=_—
H-tl=_35 | © mmer| 580 | 70001 | 15500 | 29200
Skg—ikg= i kg 80000| 79420 | 9999 | 64500 | 50800

3
5ikm-33km=_15 km [ mmer | 488 | 791920 | 199000 | 454994 | 790900
St_lt=_ &t 800000 | 799512 8080 | 601000 | 345006 | 9100
.‘. .Q:. ..+ 20000
100 — 25 ———» 500 40000 ———— 60000
3000 —: 600 —m 80 —m 200

o

o

o

—-800

&
y

-
N
(=}
o

|
Lk

J Bk

=
00
(=)
o
(=]
(=)
o

g
e

200 —— 1600 Q 4800 — 800 — 40000

i
IS

14 000 16 000 24 000 80 32000

—10000 : 6000

i
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i
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e

o
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|
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Seite 28 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35240-1, Seite 64

Weitere L6sungen maoglich.

(3) 195 (9) 678 (15 331 @) 1194 @) 131
(4) 140 304 234 @) 947 406
(5) 763 a1 370 (17 921 @) 97 92
(6) 579 @ 0 470 3 247
(1) 224 19 126 19 237 @ 711 @1 192
6 (19) 249 10 192 (32) 999
(33 q) Viele Aufgaben mdglich.
b) Mdglichst groB / klein
975 135
+864 +246
1839 381
c) 459 496 459 548
+318  +281 +328  +239
777 777 787 787
694 785 123 153
+ 1285 + 163 + 876 + 846
979 948 999 999
a) 528 547 374 574 874
+314  +218  +126  +326  +126
842 765 500 900 1000

b) 987 Der Unterschied ist immer eins.

986
985
984
983

¢) Um 300 (38 H) zu erreichen, bendtigt man fur die Hunderterstelle schon die Ziffern 1 und 2.
Mit den Gbrigen Ziffern an der Einer- und Zehnerstelle kann ich nur Zahlen erzeugen, die

groBer als 300 sind.

22
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Seite 29 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45036-7, Seite 90

(1) 35-7=245 (2) 47 + 334 = 381 (3)4-(23+42)=4- 65=260
42 -6 = 252 39 + 582 = 621 8-(91-84)=8- 7=56
86 -4 =344 82 + 744 = 826 5-(57+35)=5- 92 =460
58 - 5 = 290 56 + 937 = 993 7- (68 +72)=7-140 = 980

(4) (231 +56) : 7 =287 : 7 = 41
(96 : 8) +88 =12 +88 =100

45 — (145 —129) = 45 — 16 = 29
83 + (371 — 295) = 83 + 76 = 159

(6)15-27:3=15-9=6
92 -6-6=92-36 =56
492 + 155 : 5 =492 + 31 = 523
832 +4-42 =832 + 168 = 1 000

(6)3+5-2-18:6+22:11=3+10-3+2=12

(1D 6-5+(24-17)—21+14=30+7-21+14=30
(8)9-(45:5)+36:4-40:2=9-9+9-20=81+9-20=70
(9964-3-8+15-(5+9)+6-8=64—24 +15—14 + 48 = 89

(10 35: (74-67)+(42-15)-3-4=35:7+27-12=5+27-12=20
(1) (24 +32):8-54:9+72:8=56:8-6+9=7-6+9=10

(12 (34 +28) + 17 =62 + 17 =79
34 + (28 +17) =34 + 45 =79

(19 (25+9) +41 =384 +41=75
25 + (9 +41) =25 +50 =75

(14 (16 +39) + 14 =55 + 14 = 69
16 + (39 + 14) = 16 + 53 = 69

(18) (74 —14)— 18 =60 — 18 = 42
74 — (14 — 18) geht nicht

(19 — 32) — 25 geht nicht
19-(32-25)=19-7=12

(46 — 24) — 24 = 22 — 24 geht nicht

46 — (24 —24) =46 — 0 = 46

) (4-9)-6=36-6=216
4-(9-6)=4-54=216

@) (45:9):3=5:3=1R2
45:(9:3)=45:3=15

@2 (72:8):4=9:4=2R1
72:(8:4)=72:2=36

@3 (56 : 12) : 3 geht nicht
56:(12:3)=56:4=14

@) 6-(8+4)=6-8+6-4=48+24=72
@) 5.(12-7)=5-12-5-7=60-35=25
26 3-(40-15)=3-40-3-15=120-45=75
@) (28-14):7=28:7-14:7=4-2=2
@) (42+12):6=42:6+12:6=7+2=9
(29 (56-48) :4=56:4-48:4=14-12=2

G)g-6+8:-3=8-(6+3)=8-9=72
(3)4-9-4-5=4-(9-5)=4-4=16
(329-7+9-8=9-(7+8)=9-15=135
(95-12+7-12=(5+7)-12=12-12=144
34914-9-9-9=(14-9)-9=5-9=45
(3)48-6-39-6=(48—-39):6=96=>54
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@a)z
b) 7

@ Zahl

a) 128
b) 187
c) 144
d) 2346
e) 3510
f) 4224
g) 12343
h) 25601
i) 33309
i) 5210
k) 3142
) 90900

4) 76080
(5) 202400
(&) 88250
(7) 835470

24

Seite 31 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45240-8, Seite 127

c) 9 e) 9
d) 6

Neunerrest

O 000U hr~,woooo~NMN

33196
(9 45864
16128
@) 15660

(3) Die Quersumme gibt uns den

12 24160
13 33824

19328
(15 43488

362 400
(17 356872
176 792
285 876

Rest an, der entsteht wenn
man eine Zahl durch 9 teilt.
Ist die Quersumme 9, ist

der Rest bei Division durch 9
Null.

4 404 261
@) 17994100
@2 13161995
23 32462807



Seite 32 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35354-5, Seite 65, 66, 68, 69

@ @ ®
369 +25= 394  228+56= 284 649 + 46 = 695

Die Rechenschritte kbnnen — missen aber nicht — eingetragen werden.

@

398 + 75 = 473

139 +47 = 186 348 + 37 = 385 718 +75= 793 339+ 37= 376
459 + 28 = 487 968 + 28 = 996 839+77= 916 499 + 136 = 635
719 +56 = 775 538 + 45 = 583 528 + 68 = 596 699 + 57 = 756
®) ® @

398 -75= 323 298 - 69 = 229 451 -390 = 61 779 -499 = 280
Die Rechenschritte kbnnen — missen aber nicht — eingetragen werden.

768 -53 = 715 880 —-590 = 290 565-490= 75 869 - 78 = 791
499 -86 = 413 730-290 = 440 692 -399 = 293 345-199 = 146
949 -59 = 890 975-190= 785 578 - 65= 513 746 — 99 = 647
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Seite 33 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45354-2, Seite 65, 66, 69

@ ® ®
3-299 = 897 4-195= 780 8 - 247 = 1976

Die Rechenschritte kbnnen — missen aber nicht — eingetragen werden.

5-198 = 990 7-299 = 2093 9-498 = 4482
6 - 399 = 2394 3-495 = 1485 7 - 699 = 4893
5-298 = 1490 3799 = 2397 8 297 = 28376
® (6) @

672:4= 168 532:2= 266 831:3= 277
Die Rechenschritte kbnnen — missen aber nicht — eingetragen werden.
620: 5= 124 702:9= 78 752:8= 94
680:8= 85 861:7= 123 870: 6= 145
711 :3 = 237 972 :4= 243 889:7= 127

26
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6-199=1194
3-259 =777
4 -695= 2780
2-795= 1590
756 :6 = 126
528 : 4= 132
406:7= 58
984 :8= 123




Seite 34 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35360-6, Seite 65

® Radfahrer: 2km -6 = 12km
FuBgénger: 1km -4 = 4km
Motorrollerfahrer: 20 km -3 = 60 km

@ Meter Kilometer und Meter km |100m| 10m | 1

m Kilometer mit Komma
1000 m 1 km Om 1 0 0 0 1,000 km
500 m 0 km 500 m 0 5 0 0 0,500 km
1250 m 1 km 250 m 1 2 5 0 1,250 km
2750 m 2 km 750 m 2 7 5 0 2,750 km
385 m 0 km 385 m 0 3 8 5 0,385 km
1030 m 1 km 30m 1 0 3 0 1,030 km
206 m 0 km 206 m 0 2 0 6 0,206 km
1001 m 1 km 1m 1 0 0 1 1,001 km
999 m 0 km 999 m 0 9 9 9 0,999 km
1234 m 1 km 234 m 1 2 3 4 1,234 km
(3)1320m =1km 320 m = 1,320 km (4) 2km 450 m = 2450 m = 2,450 km
220 m =0 km 220 m = 0,220 km 1km 60m= 1060 m = 1,060 km
2734 m =2Kkm 734 m=2,734 km Okm 501 m= 501 m=0,501 km
30m =0km 30m =0,030 km 7km 7m= 7007 m =7,007 km
(5) 1,910km= 1km 910m= 1910 m (6 8m=0km 8m=0,008km
0,001 km= 0km 1m= im 4005m=4km 5 m=4,005km
2,300km= 2km 300m= 2300m 760m=0km 760 m =0,760 km
10,020 km=10km 20m=10020 m 3465 m =3 km 465 m = 3,465 km
(@ Ikm=0km 250 m= 250m Welt: 40000 km
Skm=0km 750 m= 750 m FuBt?Gllfeld: 100 m
1km=0km 500m= 500 m Stadionrunde: Aoom
1 _ _ : ,
Tzkm=1km 500 m = 1500 m Klassenzimmer: 9m
Auto: 4m
Hoéhe der Tafel: im
Breite des Fingers: 1cm
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Seite 35 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-01513-9, Seite 6

Mit der Bahn unterwegs

a) Die Lange der Strecke von A-Stadt nach D-Stadt Gber B-Stadt und C-Stadt
léisst sich so berechnen:
100 km + 120 km + 130 km
= 100 km + 100 km + 100 km + 20 km + 30 km
= 300 km + 50 km
= 350 km

Antwortsatz: Die gesuchte Strecke ist 350 Kilometer lang.

b) Die Lange der Strecke von A-Stadt nach D-Stadt Gber F-Stadt und E-Stadt
lésst sich so berechnen:
200 km +220 km + 110 km
= 200 km + 200 km + 100 km + 20 km + 10 km
= 500 km + 30 km
= 530 km

Antwortsatz: Die gesuchte Strecke ist 530 Kilometer lang.

c) Die Ldnge der Strecke von B-Stadt nach F-Stadt Gber A-Stadt und E-Stadt
lésst sich so berechnen:
100 km + 250 km + 220 km
= 100 km + 200 km + 200 km + 50 km + 20 km
= 500 km + 70 km
= 570 km

Antwortsatz: Die gesuchte Strecke ist 570 Kilometer lang.

d) Die Lange der Strecke von A-Stadt nach C-Stadt Gber E-Stadt und D-Stadt
léisst sich so berechnen:
250 km + 110 km + 130 km
= 200 km + 100 km + 100 km + 50 km + 10 km + 30 km
= 400 km + 90 km
= 490 km

Antwortsatz: Die gesuchte Strecke ist 490 Kilometer lang.
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Seite 36 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45270-5, Seite 93

(1) 2,5 km =2 km 500 m

@ Kilometer Meter
100 km| 10km | 1km [100m | 10 m 1m

2km 500 m 2 5 0 0 2,500 km

Okm 800 m 8 0 0 0,800 km
224km Om 2 2 4 0 0 0 224,000 km
130km Om 1 3 0 0 0 0 130,000 km
54km Om 5 4 0 0 0 54,000 km

3km 800m 3 8 0 0 3,800 km

7km 000 m 7 0 0 0 7,000 km

Okm 400 m 4 0 0 0,400 km

@ 224 km>130km>54 km>7 km >3 km 800 m>2 km 500 m > 800 m > 400 m
oder 224,000 km > 130,000 km > 54,000 km > 7,000 km > 3,800 km > 2,500 km >
0,800 km > 0,400 km

(4) U: 3900 m
3886 m
U:3100m
3114 m

(5) U: 2300 m
2378 m

U: 1300 m
1306 m

1219 m
)  482m
12 387 m

@ Basel
Basel

— Freiburg
— Offenburg 116 km

(6) U: 6100 m
6017 m

U: 4300 m
4283 m

(¥ 0:3100 m
3178 m

U: 1300 m
1314 m

(19 396 m
(14 572 m
15 217 m

59 km

Freiburg — Offenburg 57 km

(8) U: 7100 m
7150 m

U: 4900 m
4864 m

(9) U: 9700 m
9735 m

U: 6300 m
6307 m

(16) 729 m
(17 347 m
(18 356 m

@) 1

877 m
977 m
601 m

23 Frau Obermann fuhr am Donnerstag

46 km.



Seite 39 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45270-5, Seite 97

(1 Die Stérche legen insgesamt 10200 km zurtck.

(2) In den ersten 4 Tagen kénnen die Stérche 1040 km weit fliegen.

® Zeit 70 Tage 7 Tage 1 Tag
Entfernung | 10500 km | 1050 km 150 km

(4) Die Stérche legen insgesamt 6240 km zuriick.

© Zeit 40 Tage 4 Tage 1 Tag
Entfernung | 6000 km 600 km 150 km

(6) 4-mal nach Stdafrika ~ zirka 80000 km
4-mal nach Westafrika zirka 48000 km
12-mal nach Sudafrika zirka 240000 km
12-mal nach Westafrika zirka 144000 km

@ 1h 2h 3h 4h 5h 8h 10h

a) Sperber 40 km 80km | 120 km | 160 km | 200 km | 320 km | 400 km
b) Feldlerche| 45 km 90km | 135 km | 180 km | 225 km | 360 km | 450 km
c) Star 65 km 130 km | 195 km | 260 km | 325 km | 520 km | 650 km
d) Schwalbe | 90 km 180 km | 270 km | 360 km | 450 km | 720 km | 900 km

Storch (Westroute) 60 mm
Storch (Ostroute) 100 mm

Schwalbe 85 mm
Sperber 10 mm
Star 18 mm
Feldlerche 17 mm

Gartenrotschwanz 45 mm

© Till-Aufgabe

Die Aufgabe heiB3t bewusst:
»--. hach Frankfurt kommen* (nicht fliegen).
Das ist mit dem Flugzeug (Tiertransport) méglich.

30



Seite 40 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45036-7, Seite 92

® a) Rentier:

Monarchfalter:
Wiedehopf:
Pinguin:
Lachs:

Aal:

Wal:

500 km

1 500 km
2 000 km
2 500 km
5000 km
7 000 km
10 000 km

Kistenseeschwalbe: 20 000 km

(2) Blauwal: 10 000 km :

20 km/h =500 h

Entfernung in km

Zeit in Stunden

20 1
2000 100
10 000 500

Pottwal: 10 000 km :

30 km/h =333 h 20 min

Entfernung in km

Zeit

10 20 min

30 1 h =60 min

90 3h
900 30h

3 000 100 h
9000 300 h
10 000 333 h 20 min

(3) a) R: 4000 kg : 24 =166 R16
A: Der Blauwal frisst in einer Stunde durchschnittlich 167 kg.

c)R:10001:2001l=5
A: Er kdnnte etwa 5 Badewannen fillen.
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Seite 41 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45036-7, Seite 93

1 500 km : 70 km =21 R30
Der Monarchfalter benétigt fir seine Reise etwa 22 Tage.

(5 a)R
A

b) R: 1500 km : 300 km =5
A: Bei stéindigem Ruckenwind brduchte der Monarchfalter 5 Tage.

(6) R: 3-365=1095
7000 km : 1095 =6 km R 430 km
A: Auf seiner Reise nach Europa legt der Aal pro Tag durchschnittlich 6 km zurtck.

@a) R: 70mm - 21 =1470 mm =147 cm
A: Ein ausgewachsener Aal ist durchschnittlich 147 cm groB.

b) R: 7000 km : 365 = 19 km R 65 km
A: Der Aal legt durchschnittlich pro Tag 19 km zurtick.

Klstenseeschwalbe — Rentier: 20 000 km — 500 km = 19 500 km
Kustenseeschwalbe — Monarchfalter: 20000 km — 1500 km = 18 500 km
Kistenseeschwalbe — Wiedehopf: 20000 km - 2000 km = 18 000 km
Kistenseeschwalbe — Pinguin: 20000 km - 2500 km = 17 500 km
Kustenseeschwalbe — Lachs: 20000 km—- 5000 km = 15000 km
Kustenseeschwalbe — Aal: 20000 km— 7000 km = 13 000 km
Kustenseeschwalbe — Wal: 20000 km — 10000 km = 10 000 km
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Seite 42 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35360-6, Seite 88

® Zeitpunkte:

Aufstehen:
Abschiedskuss an der Tr:
Busabfahrt zur Schule:
Schulbeginn:
Schulschluss:

Abfahrt nach Hause:

Ende der Hausaufgaben:
Beginn der Musikstunde:

Zeitspannen:

Weg von der Haltestelle
nach Hause:

Dauer der Busfahrt:
Dauer der Musikstunde:
Dauer der Hausaufgaben:

(4 Antwort auf Quizfragen:

6.45 Uhr
7.15 Uhr
7.23 Uhr
7.50 Uhr
12.15 Uhr
12.28 Uhr
15.10 Uhr
16.45 Uhr

6 min
13 min
45 min
55 min

30 min, 7,36 Uhr, 21 min, 13 min, 19 min,

12,47 Uhr, 14.15 Uhr

(2) a) Aufstehen:

b) Abschiedskuss an der Tr:

c) Busabfahrt zur Schule:
d) Schulbeginn:

e) Schulschluss:

f) Abfahrt nach Hause:

g) Ende der Hausaufgaben:
h) Beginn der Musikstunde:

6.45 Uhr
7.15 Uhr
7.23 Uhr
7.50 Uhr
12.15 Uhr
12.28 Uhr
15.10 Uhr
16.45 Uhr
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A:

(9) 48: 8=6 14: 2
480 :80 =6 140 : 20

Seite 43 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35360-6, Seite 89

: Wie lange sind Annika und Heiko am Montag in der Schule?

750 Uhr -2 15min s o5 Uy

Annika und Heiko sind 5 Stunden und 15 Minuten am Montag in der Schule.

: Wie lang ist Annika aus dem Haus?

15.20 Uhr —1N20mMin o 4010 Uhr

Sie ist 1 Stunde und 20 Minuten aus dem Haus.

: Wann endet das FuB3balltraining?

16.15 Uhr —20MiN__ o 42 45 Uhr

Das FuBballtraining endet um 17.45 Uhr.

: Wann beginnt der Unterricht?

1330 Uhr — 2N 4530 Uhr

Der Unterricht beginnt um 13.30 Uhr.

: Wie lange wanderten die Zwillinge und ihre Eltern am Sonntag?

jouhr —2h4smin g o e Uhr

345 mMin—150 Min=195min=3 h 15 min

: Die Zwillinge und ihre Eltern wanderten 3 Stunden und 15 Minuten.

: Wie lange uben Heiko und Annika in der Woche lesen?

18.15 Uhr —20MiN_ o 18 35 Uhr

20min-6=120min=2h
: Heiko und Annika tiben in der Woche 2 Stunden das Lesen.

7.30 Unr 20 25min o 45 55 ypy
5h 25 min—5h =25 min

: Frau Panzer braucht fur den Hin- und Ruckweg zusammen 25 min.

7.45Uhr -8h45min o 4650 Unr

16.30 Uhr—45 min =15.45h
15.45Uhr— 8h = 7.45Uhr
Herr Auer beginnt seine Arbeit um 7.45 Uhr.

7 ) 35: 5=7 12 54
7 350 : 50 = 7 540 : 6

19 18: 3=6 28: 9=3R 1 1 25:. 4=6R 1 58 :
180:30=6 280:90=3R 10 250 :40 =6 R 10 580 : 7

17 63: 10=6R 3 99: 1=99
630 : 100 = 6 R 30 990 : 10 = 99
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Seite 44 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35276-0, Seite 37

o O © &

morgens

6.20 Uhr

W & &

mittags
12.05 Uhr

nachmittags
16.30 Uhr

abends

20.50 Uhr

nachmittags nachts mittags morgens
17.25 Uhr 0.40 Uhr 13.10 Uhr 6.55 Uhr
Wie viele Stunden und Minuten vergehen noch bis zum Ende des Tages?
) 22:00 Es ist 22:20 Uhr. Bis zum Ende des Tages vergehen 1 h 40 min.
17:50 Esist17:50 Uhr. Bis zum Ende des Tages vergehen 6 h 10 min.
) 3140 Esist3:10 Uhr. Bis zum Ende des Tages vergehen 20 h 50 min.
(12 43140 Esist13:40 Uhr. Bis zum Ende des Tages vergehen 10 h 20 min.
13 40:30 Esist10:30 Uhr. Bis zum Ende des Tages vergehen 13 h 30 min.
6:25 Esist6:25 Uhr. Bis zum Ende des Tages vergehen 17 h 35 min.
Wandle um.
@ 60s=_1 min_0O s @3 170s=_2 min _50 s 31) 1 min = _60 s
19 190s=_3 min_10 s 249 230s=_3 min_50 s (32 2 min = 120 s
17120s=_2 min_0 s 25360s=_6 min_0 s 3 1min 50s= _ 110 s
(1®150s=_2 min_30 s 95s=_1 min_35 s @) 2min 10s= _ 130 s
80s=_1min_20 s @) 440s=_7 min_20 s @) 1min 45s= _ 105 s
20250s=_4 min_10 s 29 290s=_4 min_50 s 3)3min 40s= _ 220 s
@) 783s=_1 min_13 s 29 140s=_2 min_20 s @) 2min 50s= _ 170 s
2)310s=_5min_10 s ) 375s=_6 min_15_s B 4min 15s= __255 s
- 120 90 350 - 60 90 50 80
360 480 450 710 500 8R 20 5R 50 10 6 R 20
470 590 560 820 340 5R40 | 3R70 | 6R40 | 4R 20
650 770 740 | 1000 465 7R 45 5R15 | 9R15 | 5R65
370 490 460 720 328 5R28 | 3R58 6 R 28 4R8




Seite 45 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45366-5, Seite 77 und 48

® 14 ® S ® 16 O,

2 28 3 45 4 64

8 | 112 7 | 105 6 96

4 56 5 75 2 32

6 84 9 |135 8 | 128

3 42 1 15 10 | 160
W % Q .

- .
%ﬁ A S ® C ®
v 9
C

(5) Jetzt ist es 10.15 Uhr. b > - 0 ;

W, [ C )
In2h 40 ministes 12.55 Uhr. < MQ

Vor32hwares _ 6.30 Uhr.
In4h14 ministes _14.29 Uhr. (6) 290 +48=338
Vor7h 35 minwares _ 2.40 Uhr. 548 -29=519
In 9 h 52 min ist es _20.07 Uhr. 357 +73=430

Vor 13 h 20 min war es _20.55 Uhr. 710 —64 =646
In1 % Tagenistes _22.15 Uhr. 630 +85=715
Vor 5 Tagen, 1 h und 15 min war es __9.00 Uhr. 880 -—-56=2824 .
@ (9) Wie viel Uhr ist es?
Berechne den Berechne die
Benzinverbrauch. Reichweite.
Strecke Verbrauch Tankinhalt | Reichweite
100 km 61 121 100 km 442 Uhr _8.18 ynhr _11.11 unhr
200 km 12 1 241 200 km 16.42 yhr _20.18 yhr _23.11 yhr
500 km 301 48 | 400 km
800 km 48 | 421 350 km Erganze.
450 km 27 | 18 1 150 km
125 km 7,51 151 125 km
375km | 2251 9l 75 km 6.27Unhr __ 9.06 Uhr  0.58 Uhr

_18.27 Unhr  21.06 Uhr __12.58 Uhr

Berechne die fehlenden Angaben.

W 306 Uhr _5h37min_ 903 Uhr 2.h39 min_ 1302 yhr h59min_ 20.01 Uhr
@  gs58 Uhr_8h7min 17,05 Uhr _4048min 21,53 yhr 3h22min_ 1.15 Uhr
(13) 7 h 33 min 17 h 14 min 10 h 53 min

2222 Uhr122 M 555 Yhr LLh 12 ming - 23,09 Uhr 10h53min - 10,02 Uhr
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Seite 46 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45240-8, Seite 69

(1) ih Ih 2h 3h 5h 6h
FuBgdnger 1 km 2 km 3 km 4 km 12 km 20 km 24 Km
Radfahrer 5 km 10 km 15 km 20 km 60 km 100 km 120 km
Moped 9 km 18 km 27 km 36 km| 108 km 180 km | 216 km
Pkw 30 km 60 km 90km| 120km| 360km| 600km| 720 km
ICE 50 km 100 km| 150km | 200km| 600 km | 1000km | 1200 km
Flugzeug 500 km | 1000 km | 1500 km [ 2000 km [ 6 000 km |10 000 km |12 000 km
(2) FuBganger 8 mm
Radfahrer 40 mm
Moped 72 mm
(3) m/s | m/10s | m/min |[m/10 min| m/h km/h
Schwalbe 90 900 5400 54000 | 324000 | 324,000
Mauersegler 89 890 5340 53400 | 320400 | 320,400
Regenpfeifer 31 310 1860 18600 | 111600 | 111,600
Wildente 28 280 1680 16800 | 100800 | 100,800
Wachtel 17 170 1020 10200 61200 | 61,200
Sperling 14 140 840 8400 50400 | 50,400
(4) (5) km/h | km/2h | km/4h |km/10h |km/20h | km/24 h
Erde 107280 | 214560 | 429120 |{1072800 (2145600 2574720
Mond 3680 7360 | 14720 36800 73600 88320
Rechne rund 300 m/s (300 m pro Sekunde).
(6) m/s m/10s | m/min | km/min | km/10 min | km/h
Schall rund 300 3000 | 18000 18 180 1080
Schallgeschwindigkeit nicht gerundet: 1 191,600 km / h
() km/s km/10s km/min km/10 min km/h
Licht 300000 | 3000000 | 18000000 | 180000000 | 1080000000
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Seite 47 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45240-8, Seite 70

(1) Sonnenschein Sonnenschein | |(2) Mondschein Mondschein
Datum von____ _bis___ Dauer von____bis____ Dauer
0 Uhr bis 7.59 Uhr
9.1. 8.24 Uhr bis 16.34 Uhr 8h 10 min und 15 h 46 min
16.13 Uhr bis 24 Uhr
0 Uhr bis 7.19 Uhr
8.4. 6.42 Uhr bis 20.07 Uhr 13 h 25 min und 10 h 45 min
20.34 Uhr bis 24 Uhr
0 Uhr bis 4.51 Uhr
57. 5.13 Uhr bis 21.40 Uhr 16 h 27 min und 7h 3 min
21.48 Uhr bis 24 Uhr
0 Uhr bis 7.06 Uhr
1.11. 7.15 Uhr bis 16.55 Uhr 9h 40 min und 13 h 41 min
17.25 Uhr bis 24 Uhr
Sonne und Mond Sonne/Mond
Datum .
von_____bis__ Dauer
9.1. 16.13 Uhr bis 16.34 Uhr 21 min
8.4. 6.42 Uhr bis 7.19 Uhr 37 min
5.7. — 0 min
1.11. —_— 0 min
@ Sonnenschein Sonnenscheindauer
am 20.6. 16 h 37 min am 9.1 8 h 10 min | Unterschied zum 20.6. | 8 h 27 min
von 5.05 Uhr bis 21.42 Uhr o
Sonnenscheindauer | 451 o5 in | Unterschied zum 20.6. | 3 h 12 min
am 8.4.
(5) Lerche: 3.33 Uhr S°“”eg;°2e7i“d°”er 16 h 27 min | Unterschied zum 20.6. | 0 h 10 min
Zaunkonig: 4.58 Uhr o
Amsel: 4.28 Uhr s heind
Hausrotschwanz: 3.58 Uhr Ty """ | 9h40min | Unterschied zum 206. | 6 h 57 min
Rotkehlchen: 4.39 Uhr
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Seite 48 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35276-0, Seite 48

Glockental

<> 489 m ,.-"" ‘\
20 \
el & 1
' (]
FAHRPLAN {/
GLOCKENTAL - NELKENHAIN NELKENHAIN - GLOCKENTAL
Glockental 10.45 13.50 Nelkenhain 11.30 14.40
Rosenau 10.55 14.00 Tulpbach 11.46 14.56
Tulpbach 11.06 14.11 Rosenau 11.59 15.09
Nelkenhain 11.20 14.25 Glockental 12.12
S FAHRKARTEN 4
HIN- UND RUCKFAHRT ‘
Erwachsene 18,—
Kinder 8,—
4 bis 14 Jahre
unter 4 Jahre frei
Familienkarte 36,—

Tulpbach
S -..‘ - . 33 m
7,
\) .
N N2

Nelkenhain
425 m

h'----'-‘

”,
{/

Familie Blume (Vater, Mutter und 2 Kinder im Alter von 10 und 12 Jahren)
fahrt mit der ersten Bahn von Glockental nach Nelkenhain.
Mit der letzten Bahn fahrt sie wieder zurick.

a) Die Fahrt kostet __36,—

b) Die reine Fahrzeitbetrdgt _ 1 h___ 17 min.

c) Die Familie istinsgesamt __ 4 h __ 37 min unterwegs.

('?;“‘3'&‘:.9r*:t:u::'::""L

d) In Nelkenhain haben sie 3 h 20 min Aufenthalt.

e) Glockental liegt 64 m hoher als Nelkenhain.
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Seite 49 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-03510-6, Seite 68

Aufgabe 1

a) 1,75h =1 h+%h=60 min + 45 min = 105 min
Der Dampfer ist 105 min unterwegs.

b) 13 h 40 min + 1 h 45 min =14 h 85 min
=15h 25 min
Der Dampfer ist um 15.25 Uhr wieder zurick.

c) 10,5km/h : 1,75 h =6 km
Der Dampfer legt in 1 Stunde durchschnittlich 6 km zur(ck.

Aufgabe 2

7 h 50 min + 3 h 51 min

=10h 101 min

=11 h 41 min

Der Zug kommt 11 Uhr 41 Minuten in Erfurt an.

Aufgabe 3

12 h 54 min—1 h 55 min

=11 h114 min—1h 55 min

=10 h 59 min

Der Zug fdhrt um 10 Uhr 59 Minuten in Koln ab.
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Seite 50 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35360-6, Seite 91

() Die grunen Balken des Balkendiagramms zeigen uns, wie alt das jeweilige Tier in freier
Wildbahn wird. Die gelben Balken des Diagramms zeigen uns, wie alt das jeweilige Tier im
Zoo wird. Durch die Balken lassen sich also die verschiedenen Durchschnittsalter gut
miteinander vergleichen.

(@) Eine Erkl@rung kénnte sein, dass die Tiere im Zoo gefuttert, gepflegt und medizinisch ver-
sorgt werden und dadurch ein héheres Alter erreichen.

(3) Der Elefant wird am dltesten, der Tiger wird am wenigsten alt.

@ | Tiername Lénge des gelben Alter im Zoo Lénge des grunen Alter in freier

Balkens Balkens Wildbahn
Giraffe 29 mm 29 Jahre 20 mm 20 Jahre
Lowe 29 mm 29 Jahre 19 mm 19 Jahre
Elefant 60 mm 60 Jahre 45 mm 45 Jahre
Eisbdr 42 mm 42 Jahre 25 mm 25 Jahre
Braunbdr 47 mm 47 Jahre 30 mm 30 Jahre
Zebra 41 mm 41 Jahre 30 mm 30 Jahre
Tiger 20 mm 20 Jahre 15 mm 15 Jahre

(5) Elefant, Braunbér, Eisbdr, Zebra, Giraffe, Léwe, Tiger

(®) Lebensalter der Haustiere:

Heimtierratte: 3 Jahre
Hund: max. 15 Jahre
Katze: max. 15 Jahre
Hamster: 2 Jahre
Meerschweinchen: 8 Jahre
Wellensittich: 20 Jahre

(1) 38+7= 45 (8) 44 + 8 =52 ®g2- 7=85 (10 134 + 66 = 200
59 +4= 63 36 +9=45 75— 8=67 383 +17 = 400
76 +8= 84 63 +8=71 61— 7=54 555 +45 = 600
82+9= 91 88+6=94 53— 5=48 742 + 58 = 800
95 +6 =101 79 +7 =86 46 -10=36 967 + 33 = 1000

) 76 +224= 300
283 +217 = 500
441 +159 = 600
602 + 298 = 900
798 + 202 = 1000
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Seite 51 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35240-1, Seite 85

(D4-48€=192€
192 € +119€ =311 €
Die Fahrt kostet 311 €.

(2)30-9€=270€
330 € + 270 € =600 €
Die Fahrt kostet 600 €.

(3 2-128€=256€
256 € +64 € +85€ =405 €
Die Fahrt kostet 405 €.

“e40€:80€=8
Es fahren 8 Mitglieder mit.

42

(5) 560 km : 70 km = 8
Die Busfahrt dauert ohne Pausen
8 Stunden.

©3-17€=51€
51€+23€=74%€
74 € +89€=163 €
Frau Koch gibt insgesamt 163 € aus.

(D 2.27€=54¢€
2-24€=48¢€
54 € +48€ =102 €
102€ +38€+57€ =197 €
Die Familie hat 197 € ausgegeben.
Mutter hat noch 3 € Gbrig.



Seite 52 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45036-7, Seite 25

(1 Lésungshilfe Pfeilbild

6.15 Uhr —39Min__ o sooupr — 6N o 1250 Unr —39MiN_ o 4355 ypr

A: Frau Kinkel ist um 13.25 Uhr wieder zu Hause.
Lésungshilfe Skizze

50cmeT MeT MeT MeT MeTI MeT MeTI MeT MeTI MeTMel MeT MelI Me1 Mel Me50 M
A: Herr Yaci benétigt 16 Pflanzen.

Lésungshilfe Tabelle
Kartons | Riegel
1 8
2 16
5 40
10 80
30 240
35 280
38 304 A: Frau Pilz muss mindestens 38 Kartons bestellen.
@ Lésungshilfe Pfeilbild
-6 +240 :90
ax> ax> ax>
80 480 720 8
O/ O/ A\
:6 — 240 - 90 A: Katrin denkt sich die Zahl 80.

(3) Diese Aufgabe kann man nicht l&sen.

(4) Lésungshilfe Skizze
R: 139 cm-92cm =47 cm
A: Bei seiner Geburt war Jonas 47 cm grofB.

(5 Diese Aufgabe kann man nicht l&sen.

(&) Lésungshilfe Tabelle

Erster Anbieter:
Zeit in min | Kosten in ct
1 1,5
5 7,5
10 15
15 22,5
Zweiter Anbieter:
Zeit in min | Kosten in ct
3 4
15 20 A: Be_im erstfan Anbie_ter kosten 15 Minuten 22,5 ct,
beim zweiten Anbieter nur 20 ct.

(7) Losungshilfe Skizze

I~

A: Herr JGger muss 5-mal sdgen.
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Seite 53 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35276-0, Seite 23

(D Herr Schnell soll mit seinem Lkw 560 Pakete transportieren.
Eine Fahrt dauert mit Be- und Entladen etwa 1 Stunde. Bei einer
Fahrt kann er 80 Pakete transportieren. Herr Schnell beginnt um 7
Uhr mit der Arbeit. Von 12 bis 13 Uhr macht er Mittagspause.

f!ﬂ

Fragen: a) Wie oft muss Herr Schell fahren?

b) Wie lange braucht Herr Schell fur die 560 Pakete?

¢) Um wie viel Uhr ist Herr Schell fertig?

Rechnung: a) 560 : 80 =7
b)7-1=7
¢) 7 Uhr bis 12 Uhr sind 5 Stunden, 13 Uhr bis 15 Uhr sind 2 Stunden

Antworten: a) Herr Schell muss 7-mal fahren.

b) Er braucht insgesamt 7 Stunden

c) Er ist um 15 Uhr fertig.

(2) ® @ ®
Anzahl der Anzahl der Anzahl der Preis Anzahl der Anzahl der Négel Packunaen

Zitronen Netze Bilder Ct StrduBe Blumen 9 9

6 1 5 250 1 9 300 5

12 2 15 750 3 27 180 3

30 5 30 1500 5 45 600 10

48 8 25 1250 7 63 360 6

60 10 10 500 10 90 60 1

(8) Herr und Frau Maurer fahren mit ihren drei Téchtern mit der Bahn nach Augsburg.
Fur die Erwachsenen kostet die Fahrt pro Person 48 €, die Kinder bezahlen nur die Hdlfte.
Wie viel kostet die Fahrt?

Rechnung:

2 -48€+3-24€=1628¢€

Antwort: _Die Fahrt kostet 168 €.

Ergdnze die fehlenden Zeichen.

YomlA] Y-l @

X
@ I A e O+
o mA SN +

© 06
® 6o
@
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Seite 54 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-01513-9, Seite 10 und 11

Arbeiten im Garten

a) Um zu berechnen, wie viele Kannen Wasser Herr Berger aus seinem Fass flllen kann, muss
man 450 durch 20 teilen. Das ergibt 22,5.

Antwortsatz: Herr Berger kann 22 Kannen aus seinem Fass fillen.

b) Erste Rechnung:

In dem Fass bleibt eine halbe Kanne Wasser zurlick, das sind
20 Liter : 2 =10 Liter.

Zweite Rechnung:
Herr Berger kann mit 22 Kannen 440 Liter Wasser abfullen.
450 Liter — 440 Liter = 10 Liter

Antwortsatz: In diesem Fass bleiben 10 Liter Wasser zurtick.

c) Um zu berechnen, wie viele Kannen Wasser Frau Berger aus ihrem Fass fullen kann, muss
man 200 durch 15 teilen. Das ergibt 13.

Antwortsatz: Frau Berger kann 13 Kannen aus ihrem Fass fallen.

d) Erste Rechnung:

In dem Fass bleibt eine Drittel Kanne Wasser zurlick, das sind
15 Liter : 3 = 5 Liter.

Zweite Rechnung:
Frau Berger kann mit 13 Kannen 195 Liter Wasser abfllen.
200 Liter — 195 Liter = 5 Liter
Antwortsatz: In diesem Fass bleiben 5 Liter Wasser zurlick.
e) In beiden Fdssern bleiben zusammen
10 Liter + 5 Liter = 15 Liter Wasser zurick.
Wiirde man dieses Wasser in die Kanne von Herrn Berger einflllen, so wdre diese nicht

vollstéindig gefullt. Wirde man dieses Wasser in die Kanne von Frau Berger einfullen, so
wdre diese vollstandig gefullt.

Antwortsatz: Mit dem restlichen Wasser aus beiden Féssern kann die Kanne von Frau Berger
vollstandig gefullt werden.
Helfen im Haus

Es darf beim Lésen der Aufgabe nicht Gbersehen werden, dass Mareike 12 Kérbe Holz ins Haus
tragt.
a) Fur Boris gilt: 12 Kérbe - 2 = 24 Kbrbe

Antwortsatz: Boris trdgt 24 Kérbe ins Haus.
b) Fuir Elvira gilt: 12 Kérbe + 24 Kérbe = 36 Kérbe
Antwortsatz: Elvira trdgt 36 Korbe ins Haus.

c) Far Johannes gilt:
12 Korbe + 24 Kbrbe + 36 Kdrbe = 72 Korbe
72 Korbe : 2 = 36 Kdrbe

Antwortsatz: Johannes trdgt 36 Korbe ins Haus.

d) Fur alle Kinder gilt: 12 Kérbe + 24 Kérbe + 36 Kbrbe + 36 Kérbe = 108 Kérbe
Antwortsatz: Alle Kinder zusammen tragen 108 Kérbe ins Haus.

e) Das Holz eines Korbes wiegt 7 Kilogramm — 2 Kilogramm = 5 Kilogramm.
Das Holz aller Kérbe wiegt 5 Kilogramm - 108 = 540 Kilogramm.

Antwortsatz: Das Holz wiegt 540 Kilogramm.
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Seite 55 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-01520-7, Seite 12 und 13

®

Bei einmaligem Sdgen entstehen zwei Teilstlcke, bei zweimaligem Ségen drei Teilstlcke, bei
dreimaligem Sdgen vier Teilstlicke usw. Somit entstehen bei viermaligem Sdgen aus jedem
Baumstamm 5 Teilstlicke, die zusammen 10 Meter lang sind. Um 5 Teilstlicke zu erhalten,
braucht man 1 Baumstamm, um 40 Teilstlicke zu erhalten, benétigt man also 8 Baumstdmme.

Antwortsatz: Es waren 8 Baumstdmme, von denen jeder eine
Ldnge von10 Metern hatte.

@

Um 6 Teilstlcke zu erhalten, muss Meister Fengler finfmal ségen, was ohne Pause 55 Minuten
dauert. Seine Pausenzeit betrdgt zusdtzlich 12 Minuten.

Rechnung: 55 Minuten + 12 Minuten = 67 Minuten

Antwortsatz: Meister Fengler braucht 1 Stunde und 7 Minuten,
um das Eisenrohr in 6 Teile zu zersdgen.

©

Aus jedem Balken sollen 6 Teilstlicke entstehen. Jeder Balken muss deshalb finfmal zersdgt
werden. Zusammen sind das 25 Schnitte, was 100 Minuten dauert. Die Polierzeit betrdgt zusdatz-
lich 20 Minuten.

Rechnung: 100 Minuten + 20 Minuten = 120 Minuten
Antwortsatz: Meister Eder braucht 2 Stunden fir seine Arbeit.
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Seite 56 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45276-7, Seite 34

® Vergleiche die technischen Daten von Airbus A 340 mit denen des A 380.

technische Daten Airbus A 340 Airbus A 380 — 800 | Unterschied

Ldnge 63,66 m 72,20 m 8,54 m
Spannweite 60,30 m 79,80 m 19,50 m
Hohe 16,91 m 24,10 m 7,19 m
Kabinenbreite (-durchmesser) 5,40 m 6,58 m 1,18 m
Reisegeschwindigkeit 870 km/h 1030 km/h 160 km/h
Reichweite 9100 km 15000 km 5900 km
Sitzplatze insgesamt 247 Sitze 853 Sitze 606 Sitze

©) Vergleiche den Rumpfquerschnitt von A 340 mit dem von A 380.

Oberdeck

Rumpfquerschnitt
Airbus A 340

(3)7kg50g-1kg333g-975g-2kg617g (5) 10 kg — 1250 g —3 kg 66 g — 400

Frachtraunr

Rumpfquerschnitt

1333g 6 4

+ 975¢g 708009

+2617¢g -4925¢g
AR 2125¢g
4925¢g
21259g=2,125 kg

(4)9066g—-3kg90g—-788g—-2kg305¢g
309094 8 9

+ 788g 4086

+2305¢g -6 183¢g
Tt 5883g
61839
5883 g=5 883 kg

Airbus A 380

Airbus A 380 wdhrend des Erstfluges
g
12509 YA av v |
+30664g 10000 g
+ 400g¢g - 4716 g
! 5284 ¢
47160¢g
52849g=5 284 kg
(6)8609g—-5kg17g—-1kg3g—256¢
5017g Vs
+1003g 86 09g
+ 25649 -6276g
! 23339
627649
23339g=2333 kg
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Seite 57 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-45276-7, Seite 13

@ Grinstadt hat 17 035 Einwohner. 9 208 Einwohner sind weiblich. 3 520 Einwohner sind
Uber 70 Jahre, 13 229 Einwohner sind unter 70 Jahre alt. 20 Jahre alt oder jinger sind 6

278 Einwohner.

Ergdnze die Sdtze.

a) 70 Jahre alt sind 286 E. d) Mdnnlich sind 7827 E.
b) Alter als 20 Jahre sind 10757 E. e) Alter als 20 Jahre und jiinger als
¢) 70 Jahre oder dlter sind 3806 E. 70 Jahre sind 6951E.

Regeln fiir dag
TWechseln:

4 Heller =1 Kreuser
4 Kreuser = 1 Batsen

Preisliste:
10 Gier 1 DHeller

& < Krug Bier 1 Beller

“ Schoppen Tein 1 Beller

1 Ferkel 3 RKreuzer

Batsen

RKreuser

(2) Was konnte man vor etwa 600 Jahren fiir einen
Kreuzer kaufen? Suche méglichst viele Beispiele.

40 Eier, 4 Kruge Bier, 4 Schoppen Wein
20 Eier und 1 Krug Bier und 1 Schoppen Wein,
10 Eier und 1 Krug Bier und 2 Schoppen Wein ...

(3) Was hétte eine Hausfrau damals fiir einen Batzen kaufen kénnen?
1 Ferkel und 40 Eier; 160 Eier; 16 Kriige Bier; 16 Schoppen Wein;
80 Eier und 4 Krige Bier und 4 Schoppen Wein;
80 Eier und 8 Krige Bier; 80 Eier und 8 Schoppen Wein ...

(4) Kramer Wilfried kaufte 50 Eier und 12 Kruge Bier. Wie konnte er bezahlen?
Versuche alle 6 Moglichkeiten zu finden.

1 Batzen + 1 Heller; 4 Kreuzer + 1 Heller; 3 Kreuzer + 5 Heller;
2 Kreuzer + 9 Heller; 1 Kreuzer + 13 Heller; 17 Heller;
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® q: zylinder
b: Pyramide
c: Kegel
d: Quader
e: Warfel
f: Kugel

Seite 58 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35360-6, Seite 82

@ Korper Anzahl der Anzahl der Anzahl der
Ecken Kanten Flachen
Wiirfel 8 12 6
Quader 8 12 6
Kugel 0 0 1
Pyramide 5 8 5
Zylinder 0 2 3
Kegel 0 1 2

(5) — Bei Wiirfel und Quader stoBen in jeder der acht Ecken jeweils drei Kanten zusammen.
— Bei der Pyramide stoBen an den vier Ecken der Grundfléiche jeweils zwei Kanten

Zzusammen.

An der spitzen Ecke stoBBen vier Kanten zusammen.

(&) F: Wie lang sind die Kanten des

Wiirfels zusammen?

R: 12-30cm=360cm =3,60 m
A: Die Kanten des Wiirfels sind

zusammen 360 cm lang.

Pyramide

(9) zylinder

(@ F: Wie lang ist eine Kante der Pyramide?
R: 66 cm—10 cm =56 cm
56cm:8=7cm
A: Eine Kante der Pyramide ist 7 cm
lang.

49



Seite 59 — Klasse 3 und 4: ISBN 978-3-619-01570-2, AB 85

Welches Netz gehdrt zu welchem Kérper? Verbinde.

) Wiirfel
N
\ Zylinder
Quader
N \ Kegel
~ Pyramide
Prisma ’
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Seite 60 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45276-7, Seite 17

(1) Trage die Namen der Kérper und die Buchstaben der entsprechenden Netze
in die Tabelle ein.

(o) | Zylinder C
(o) | Warfel E
(c)| Kugel =
(d)| Pyramide D
(e) | Quader B
(D | Kegel A

(2) Zu welchen Kérpern gehdren diese Teile?

Kegel Quader Pyramide Zylinder

(3 Wie viele Wiirfel? Welcher Bauplan passt?

© ® 0
a) b) d)
1]2]2 2l 2|1]2]|3 3/3|3]3 1Tl1]1]1 22222
1]3]3 2l 2|1]2]|3 2 2 22|22 22222
1]2]2 1 1 3/3(3(3
© (H) 0 W 0
Warfel: 17 warfel: 18 warfel: 20 warfel: 20 Warfel: 24
Bauplan: @ Bauplan: C Bauplan: b Bauplan: € Bauplan:
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Seite 63 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35240-1, Seite 39

@ In der zweiten, der vierten und in der letzten Figur sind rote Linien, die keine Symmetrieachsen sind.

®

oy Y Vd Vd aYea) DEINNE

L\ I\L NUUIT ] DL I

LIANNNLI nicCiv/r Yl Vd
HAYAYIE FTT_ 1IN\ LJL_\_IN\L
LicCve DN\N/ LINNI/C
I 1TL_/\L_ D\UN\UIIN I INJ\UIN L
MNINLI NICD Nivi NINNYy
LJI\UI | I D LJINI LJI\UIN\

@A,B,C,D,E,H,I,K,M,O,T,U,V,W,X,Y

F F

[T T1
L

=
F
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Seite 64 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45036-7, Seite 42

Kreislinie
Kreisfldche
Durchmesser
Mittelpunkt
Radius
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Seite 66 — Klasse 3 und 4: ISBN 978-3-619-01570-2, AB 125
Was fehlt? Zeichne ein.




Seite 67 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45270-5, Seite 27

(U Bild A von 4 aus
Bild B von 2 aus
Bild C von 8 aus
Bild D von 7 aus
Bild E von 6 aus
Bild F von 3 aus

95



Seite 68 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45240-8, Seite 110

(D Pyramiden: 3 (3 2500 @ 63 = nnannnili
Sklaven: 24 31205 120 = e
Palmen: 16 560 000 500 = cecee
Kamele: 2 4321 = {fffecennl
73050 = YN L nnnan
342179 = 222 Y)Y {{ennnannnllini

(8 In dgyptischer Schreibweise bendétigt man 45 Zeichen und in unserer
Schreibweise 5 Zeichen (Ziffern).
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Seite 69 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45240-8, Seite 111

(1 Cxxi 122 MDCXL 1640
MXI 1011 MDCLXVI 1666
LXXXI 81 XXXVIII 38
CCXC 290 MCMXCVII 1997
DCLII 652 MDCCCLXXXVIII 1888
@1, 1,0, 1V, V, VI VI VL IX, X, X XL XK, XIV, XV, XV XVIL XV XX, XX, XXX, XL, L,

LX, LXX, LXXX, XC, C
(3) @) XXXVI b)IC ¢) CCLXXXV d) CCXLVI e) MDCXIX f) MCMLXXXVII g) MM

(43687 = {ffeeceeeennnnannniliiil = MMMDCLXXXVII
1005 = {lllll=MV
Far 3 687 braucht man 24 dgyptische oder 12 rémische Zeichen.
Far 1 005 braucht man 6 dgyptische oder 2 rémische Zeichen.
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Seite 70 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35360-6, Seite 107

(3) WIR FLIEHEN IN DER NACHT
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Seite 71 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45036-7, Seite 77

11 13 17 19
23 29

31 37

43 47
53 59

61 67
71 73 79
83 89

97

(2) Diese Zahlen haben nur die Zahl 1 und sich selbst als Teiler.

(3) q) 73 ist eine Primzahl.
b) 79 ist eine Primzahl.
c) 81 ist keine Primzahl.
d) 97 ist eine Primzahl.
e) 101 ist eine Primzahl.
f) 117 ist keine Primzahl.
g) 159 ist keine Primzahl.
h) 173 ist eine Primzahl.

(4) Es sind alles Zahlen der 9er-Reihe. Die Quersumme der Ergebnisse ist immer 9.

(6) durch 2 (¥ durch 4

385 nicht ohne Rest teilbar 836 ohne Rest teilbar

236 ohne Rest teilbar 526 nicht ohne Rest teilbar

294 ohne Rest teilbar 372 ohne Rest teilbar

667 nicht ohne Rest teilbar 990 nicht ohne Rest teilbar
durch 5 (9 durch 3

490 ohne Rest teilbar 123 ohne Rest teilbar

552 nicht ohne Rest teilbar 345 ohne Rest teilbar

661 nicht ohne Rest teilbar 567 ohne Rest teilbar

805 ohne Rest teilbar 789 ohne Rest teilbar
durch 9 1) durch 6

123 nicht ohne Rest teilbar 450 ohne Rest teilbar

345 nicht ohne Rest teilbar 663 nicht ohne Rest teilbar

567 ohne Rest teilbar 936 ohne Rest teilbar

789 nicht ohne Rest teilbar 999 nicht ohne Rest teilbar
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Seite 72 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35360-6, Seite 111

Immer zwei aufeinanderfolgende Zahlen ergeben addiert die ndchste Zahl.
Beispiel: 2,3,5 2+3=5

(2) Beginn mit der Zahl 2:
2,3,5,8, 13, 21, 34, 55, 89, 144, 233, 377, 610, 987, ...

Beginn mit der Zahl 3:

3,4,7,11,18, 29, 47, 76, 123, 199, 322, 521, 843, 1364, ...
Beginn mit der Zahl 4:

4,5,9, 14, 23, 37, 60, 97, 157, 254, 411, 665, 1 076, ...

Beginn mit der Zahl 5:
5,6, 11, 17, 28, 45, 73, 118, 191, 309, 500, 809, 1 309, ...

® Kantenldnge gelb: 1cm
Kantenldnge hellgrin: 1cm
Kantenldnge rot: 2cm
Kantenlénge blau: 3cm
Kantenldnge orange: 5cm
Kantenldnge grun: 8cm

Vergleicht man die Kantenldnge mit der Fibonacci-Reihe, so
sieht man deutlich, dass diese dem Beginn der Fibonacci-Reihe
entsprechen, da 0, 1,1, 2,3, 5, 8.
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Seite 73 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45036-7, Seite 111

®1+2+3+4+5+6+7+8+9+10=55

@ 1+10=11
2+ 9=11
3+ 8=11
4+ 7=11
usw. Das Ergebnis istimmer 11.

®10-11=110
Das Ergebnis ist das Doppelte von 55.

(4) Er hat die Zahlen 1 bis 100 folgendermafBen notiert
1 2 3 4 5 6 7 .. 98 99 100
100 99 98 97 96 95 94 ... 3 2 1
und festgestellt, dass man bei der Addition der beiden Ubereinanderstehenden Zahlen immer
die Summe 101 erhadilt.
Daraus folgt die Multiplikation 100 - 101 =10 100.
Da er aber 2 mal die Reihen genommen hat, muss man die Zahl noch halbieren,
also 10 100 : 2 =5 050.
A: Die Summe der Zahlen von 1 bis 100 ist 5 050.

@G) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
20-21:2 =210

b) 1 2 3 4 5 6 7
50 49 48 47 46 45 44

50-51:2=1275

c)11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
20 19 18 17 16 15 14 13 12 11

10-31:2=155

d)25 26 27 28 29 30 31 32 33 34
75 74 73 72 71 70 69 68 67 66

51-100:2=2550
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Seite 74 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35270-8, Seite 120

® Archaeopteryx 1,500 kg
Brachiosaurus 80 000 kg

@

62

Archaeopteryx 1,500 kg Tyrannosaurus
Compsognathus 2 kg Kronosaurus
Velociraptor 30 kg Pentaceratops
Quetzalcoatlus 65 kg Triceratops
Ceratosaurus 1000 kg Apatosaurus
Ichthyosaurus 1 000 kg Brachiosaurus
Dilophosaurus 1 000 kg
Stegosaurus 2000 kg
Gewicht Anzahl der Pkw

Ichthyosaurus 1000 kg 1

Tyrannosaurus 7000 kg 7

Triceratops 8500 kg 81

Brachiosaurus 80000 kg 80

Ceratosaurus 1000 kg 1

Apatosaurus 30000 kg 30

7000 kg
7 000 kg
7200 kg
8 500 kg
30000 kg
80 000 kg



Seite 75 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35270-8, Seite 121

(6) Brachiosaurus

Apatosaurus
Tyrannosaurus
Stegosaurus
Triceratops
Pentaceratops
Dilophosaurus

@ Archaeopteryx

Compsognathus
Velociraptor
Quetzalcoatlus
Ichthyosaurus
Ceratosaurus
Dilophosaurus

(12 Pflanzenfresser:

Triceratops
Pentaceratops
Brachiosaurus
Apatosaurus
Stegosaurus

Ceratosaurus
Kronosaurus
Quetzalcoatlus
Velociraptor
Ichthyosaurus
Compsognathus
Archaeopteryx

Pentaceratops
Triceratops
Stegosaurus
Tyrannosaurus
Kronosaurus
Apatosaurus
Brachiosaurus

Fleischfresser:

Archaeopteryx
Quetzalcoatlus
Dilophosaurus
Velociraptor
Kronosaurus
Ichthyosaurus
Tyrannosaurus
Ceratosaurus
Compsognathus
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Seite 76 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45036-7, Seite 78

(2) a) stimmt nicht
b) stimmt
¢) kann man nicht beantworten
d) stimmt nicht
e) stimmt nicht
f) stimmt
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km A

80

Seite 77 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45036-7, Seite 79

704

60 -

50

40

30

20+

104

72 km

52 km

71 km

44 km
47 km

15 km

77 km
74 km

70 km

44 km

28 km

>

1a

ib 2a 2b 2c 3a

3b 3c 40 4b 4c Klasse

Es kdnnte daran liegen, dass die Klassen unterschiedlich groB sind oder nicht alle Schiler
am Lauf teilgenommen haben.

©® a) 1. Klassen:
2. Klassen:
3. Klassen:
4. Klassen:
A: Die Klassenstufe 4 hat mit 188 km die meisten Kilometer erzielt.

b) R: 124 km + 106 km + 176 km + 188 km = 594 km
A: Zusammen liefen alle Schilerinnen und Schuler 594 km.

124 km
106 km
176 km
188 km

Klasse | km Einnahmen
1a 72 180,00 €
1b 52 130,00 €
20 44 110,00 €
2b 15 37,50 €
2c 47 117,50 €
3a 71 177,50 €
3b 28 70,00 €
3c 77 192,50 €
4a 74 185,00 €
4b 70 175,00 €
4c 44 110,00 €

Gesamt| 594 1 485,00 €
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Seite 78 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35360-6, Seite 29

(2) Steffi muss folgende Mdéglichkeiten probieren:
136, 163, 316, 361, 613, 631
Es gibt 6 Mdglichkeiten.

(3) Welchem Kind gehdrt welcher Turnbeutel?
— Ralf gehért der Turnbeutel mit den Raketen.

— Anna (Erstkldsslerin) gehért der Turnbeutel mit den blauen Streifen.
— Tina gehdrt der Turnbeutel mit den bunten Luftballons.

@ Wenn man alle Zahlen addiert, die man nicht sehen kann, erhélt man die Zahl 45, da
Griuner Wirfel: 1+3+5= 9
Roter Wiirfel: 1+4+5=10
Blauer Wiirfel: 2+3+6 =11
Gelber Wirfel: 4+5+6=15

Insgesamt: 9+ 10 + 11 + 15 =45

@o)
D D
’ N\ L Y4
[ <D
b) @ @
c)
’ ’ )
<P [ L
’ )
[
’ NI N\
[ _ [
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Seite 79 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-01513-9, Seite 38 und 39

Offnen einer Schatztruhe

Erste Uberlegung:

Eine Zahl ist nur dann durch 10 teilbar, wenn sie auf Null endet.

Also kann der gesuchte Schlissel nur eine der folgenden Zahlen haben:
120, 200, 480, 730, 810 oder 980.

Zweite Uberlegung:

Eine Zahl ist nur dann durch 3 teilbar, wenn ihre Quersumme (die Summe ihrer Ziffern) durch 3
teilbar ist.

Also kann der gesuchte Schlissel nur eine der folgenden Zahlen haben:

120, 480 und 810.

Dritte Uberlegung:

Eine Zahl ist nur dann durch 6 teilbar, wenn sie sowohl durch 2 als auch durch 3 teilbar ist.
Also kann der gesuchte Schliissel nur eine der folgenden Zahlen haben:

120, 480 und 810.

Vierte Uberlegung:

Eine Zahl ist nur dann durch 9 teilbar, wenn ihre Quersumme (die Summe ihrer Ziffern) durch 9
teilbar ist.

Also kann der gesuchte Schlissel nur die Nummer 810 haben, weil die Quersummen von 120
und 480 nicht durch 9 teilbar sind.

Antwortsatz: Nur der Schiissel mit der Zahl 810 6ffnet die Schatztruhe.

Anmerkung:

90 ist die kleinste Zahl, die durch 10, durch 3, durch 6 und durch 9 teilbar ist. Also muss auch
die gesuchte Zahl durch 90 teilbar sein. Dies ist nur bei 810 der Fall. Somit ist dies die gesuchte
Zahl.

Offnen eines Tresors

Erste Uberlegung:

Du kannst jede der 7 vierstelligen Zahlen 4 169, 6 714, 9 936, 5 484, 7 324, 3 163 und 8 193
durch jede der 5 einstelligen Zahlen 2, 3, 6, 8 und 9 teilen. Dann findest du mit Sicherheit das
gesuchte Ergebnis. Aber das kann sehr lange dauern, weil du im ungunstigsten Falle 35 Teilun-
gen durchfihren musst.

Zweite Uberlegung:

Du suchst die kleinste Zahl, die durch jede der einstelligen Zahlen 2, 3, 6, 8 und 9 teilbar ist.
Das kann nur 72 sein, weil 8 - 9 = 72 ist. Eine vierstellige Zahl ist nur dann durch 72 teilbar,
wenn sie gerade ist. Also kommen nur die Zahlen 5 484, 6 714, 7 324 und 9 936 in Betracht.

Erste Uberpriifung: 5 484 ist nicht ohne Rest durch 72 teilbar.

Zweite Uberpriifung: 6 714 ist nicht ohne Rest durch 72 teilbar.

Dritte Uberpriifung: 7 324 ist nicht ohne Rest durch 72 teilbar.

Vierte Uberpriifung: 9 936 ist ohne Rest durch 72 teilbar: 9 936 : 72 = 138.
Damit steht nach spétestens 4 Teilungen fest, welches die gesuchte Zahl ist.

Antwortsatz: Nur der Tresor C mit der Zahl 9 936 lésst sich 6ffnen.
Anmerkung:
Die Zahlen 3 163, 4 169, 5 484, 6 714, 7 324, 8 193 und 9 936 haben die Quersummen 13, 20, 21,

18, 16, 21 und 27. Die einzige Zahl mit der Quersumme 27 ist 9 936. Somit ist dies die gesuchte
Zahl.
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Seite 80 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35240-1, Seite 28

(1) 114, 102, 90, 78, 66, 54, 42, 30, 18, 6

(2) 526, 533, 540, 547, 554, 561, 568, 575, 582
(3) 695, 665, 635, 605, 575, 545, 515, 485, 455
(4) 381, 375, 369, 363, 357, 351, 345, 339, 333
(5) 800, 825, 850, 875, 900, 925, 950, 975, 1000
(6) 765, 773, 781, 789, 797, 805, 813, 821, 829

(1) 7,18, 28, 29, 39, 45, 55, 61, 71, 77, 87

100, 91, 87, 78, 74, 65, 61, 52, 48, 39, 35, 26
(9) 66, 74, 71, 79, 76, 84, 81, 89, 86, 94, 91
7,12,27,32, 47,52, 67,72, 87,92, 107

(11) 27, 17, 34, 24, 48, 38, 76, 66, 132, 122, 244
21,2, 4,8, 16, 32, 64, 128, 256, 512, 1024

(13 60, 8, 59, 16, 58, 24, 57, 32, 56, 40, 55, 48
5,10, 11, 22, 23, 46, 47, 94, 95, 190, 191, 382
(15) 80, 79, 77, 74, 70, 65, 59, 52, 44, 35, 25, 14
7,9,14,18, 21, 27, 28, 36, 35, 45, 42, 54

(17) 28, 40, 23, 51, 18, 62, 13, 73, 8, 84, 3, 95

10, 5, 20, 10, 40, 20, 80, 40, 160, 80, 320, 160

922, 929, 936, 943, 950, 957, 964, 971, 978, 985, 992, 999
9, 50, 18, 100, 27, 200, 36, 400, 45, 800, 54, 1600, 63
(21) 70, 700, 71, 800, 72, 900, 73, 1000, 74, 1100, 75, 1200, 76
(22 66, 7,77, 14, 88, 28, 99, 56, 110, 112, 121, 224, 132

oder 99, 7, 88, 14, 77, 28, 66, 56, 55, 112, 44, 224, 33

2390-80=10 10 - 10 =100 @) 4-10 + 3-7 =61

10+10=20 100-10= 90 61-7=54
(260 48-8=5-8 @)5-1>3 9-9=81
8-8=112-48 5+1<7 9+72=81
oder 72 +9 =81
4-0>3
4+0<7
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Seite 81 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-03510-6, Seite 60

Aufgabe 176

a) 1000g:10=100g;100g-8=800g¢g
8€:10=0,80€;0,80€ -8=6,40€
800 Gramm Hundefutter kosten 6,40 €.

b) 1000g:10=100g;100g-7=700¢g
9€:10=0,90€;0,90€ - 7=6,30 €
700 Gramm Katzenfutter kosten 6,30 €.

c) 1000g:10=100g;100g-9=900g¢g
11€:10=1,10€;1,10€-9=9,90 €
900 Gramm Vogelfutter kosten 9,90 €.

d) 1000g:10=1009g;100g-3=300g¢g
12€:10=1,20€;1,20€ - 3=3,60 €
300 Gramm Fischfutter kosten 3,60 €.

Aufgabe 177
a) 0,87€ +0,73€ =1,60€

1 Dose Erbsen und 1 Dose Karotten kosten 1,60 €.
b) 0,87 € +0,95€ =1,82€

1 Dose Erbsen und 1 Dose Bohnen kosten 1,82 €.
c) 0,73€ +0,95€ =1,68 €

1 Dose Karotten und 1 Dose Bohnen kosten 1,68 €.
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Seite 82 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45036-7, Seite 57

(1) Schétze das Alter der GroBmutter und rechne das Alter der Tochter und der Enkelin aus.
Wenn die letzte Rechnung nicht stimmt, musst du eine andere Zahl probieren.

Alter der GroBmutter | Alter der GroBmutter Alter der Enkelin

68 Jahre 42 Jahre 16 Jahre
K: GroBmutter + Tochter = 110 Jahre

Tochter + Enkelin = 58 Jahre
GroBmutter + Enkelin = 84 Jahre

= 5172|9846 3|1
3/4|(6|7|1]2]9|8|5
81,9163 5|7 4|2
412|811 ]7]|9]|5/6|3
96 312581417
15|73, 4/6|8|2]|9
719141821356
2 3/ 5|1]4/6|7]1|9/8
6| 8 1159311274
(4) Mit dem Zirkel den Radius 6 x auf dem Kreisbogen
abtragen, sodass ein regelmdBiges 6-Eck entstehen
kann.
@ Laufzeit in Minuten Medaille
20 min Gold
25 min Silber
30 min Bronze
35 min
46 min
50 min
53 min

A: Die Laufzeit der Schnecke, welche die Bronzemedaille gewann, war 30 Minuten.
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Seite 83 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-01520-7, Seite 28 und 29

®

Aus dem Pluszeichen wird ein Minuszeichen und aus der Zahl VI die Zahl VII.

Antwortsatz: Die richtige Lésung lautet ,,7 — 2 = 5%

©)

Ohne Vorzeichenwechsel wird aus der Zahl VI die Zahl IV.

IV=+-1l1=V

Antwortsatz: Die richtige Lésung lautet .4 + 3 = 7.

©

Diese Aufgabe hat zwei Losungen:
1. L6sung: Aus der Zahl IX wird die Zahl X.

VIH-IV=X
2. L6sung: Aus der Zahl VI wird die Zahl V.

V+V=[X

Antwortsatz: Die richtigen Lésungen lauten ,6 + 4 = 10“und ,,5 + 4 = 9%
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Seite 84 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45240-8, Seite 49

OraTBlc|D|E|F
114|3|4|2]4

(2) 5000, 4 900, 4 950, 4 850, 4 900, 4 800, 4 850, 4 750, 4 800, 4 700, 4 750, 4 650

(3) 1, 15, 4, 30, 9, 60, 16, 120, 25, 240, 36, 480, 49, 960, 64

@) 99, 30, 88, 120, 77, 480, 66, 1920, 55, 7 680, 44, 30 720, 33, 122 880, 22

(5) 100, 100, 200, 300, 500, 800, 1 300, 2100, 3400, 5500, 8 900, 14 400, 23 300, 37 700, 61 000

(6) 2000, 12, 1 750, 24, 1 500, 36, 1250, 48, 1 000, 60, 750, 72, 500, 84, 250

@ 65, 1, 60, 3, 55, 6, 50, 10, 45, 15, 40, 21, 35, 28, 30

3000, 2900, 2801, 2703, 2606, 2510, 2415, 2321, 2228, 2 136, 2045, 1955, 1 866, 1778,
1691

(9) 200, 70, 210, 63, 230, 56, 260, 49, 300, 42, 350, 35, 410, 28, 480

St

{11/ Einzelne Dreiecke: {12/ cund f; d und g;

s

a;b;c;d;e;f;g; h;i ~ f,hundi;gundj;
Zwei zusammen: a,b,c,d e f g, h iundj

bundc;dunde; hundf

Vier zusammen:
b,c,fundh

Finf zusammen:
a,b,c,fundh;i,j,g,dunde

513;1 Er hat am Kiosk 24 Lutscher zu je 9 ct gekauft.
~ Im Geschdft hatte er 27 Lutscher zu je 8 ct kaufen kénnen.
{14/ Maria hat 5 €, Alex 7 €.

:’1:, Sie ist nach 3 Tagen und Néchten 75 cm hoch.
- Am 5. Tag erreicht sie die Hohe der Mauer.
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Seite 85 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-01520-7, Seite 62 und 63

®

Der Vater ist viermal so alt wie das Kind, die Mutter dreimal so alt wie das Kind. Somit betrégt
das achtfache Alter des Kindes 96 Jahre.

Antwortsatz: Der Vater ist 48 Jahre, die Mutter ist 36 Jahre und das Kind ist 12 Jahre alt.

@

Die Mutter ist 42 Jahre — 2 Jahre = 40 Jahre alt. Die Brider sind zusammen 40 Jahre : 2 =20
Jahre alt. Der dltere Bruder ist somit 11 Jahre und der jungere Bruder 9 Jahre alt.

Antwortsatz: Uwe ist 9 Jahre, sein Bruder 11 Jahre und seine Mutter 40 Jahre alt.

©

Wenn der Vater achtmal so alt ist wie sein Sohn, dann ist 63 Jahre das neunfache Alter des
Sohnes.

Rechnung: 63 Jahre : 9 =7 Jahre; 7 Jahre - 8 = 56 Jahre.
Antwortsatz: Der Vater ist 56 Jahre und der Sohn 7 Jahre alt.
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Seite 86 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45036-7, Seite 85

© Helfer | Tage
5 (|2 > 1Y :5
o L % I R
N 9o |

A: Die Ernte dauert 9 Tage.

(2) Die nachste ANNA-Zahl ist 16 061.
R: 16 061 km — 15951 km = 110 km
Die néchste ANNA-Zahl erscheint in 110 km
A: Die Mutter muss mit einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 110 km/h fahren.

(3) Beide Sanduhren werden gleichzeitig umgedreht. Ist die ,,3 Minuten Sanduhr“ abgelaufen,
wird sie erneut umgedreht, bis zum zweiten Mal 3 Minuten vergangen sind.
Ab jetzt startet die Zeitmessung, denn die 7-Minuten-Sanduhr lduft nun noch eine Minute.
Wenn diese abgelaufen ist, wird die 7-Minuten-Uhr sofort wieder umgedreht und die vollen 7
Minuten laufen gelassen. Danach sind 8 Minuten vergangen.

Wy
2 5
3
6
(5) blaues Haus (es gibt verschiedene Méglichkeiten) z.B: A,D,B,C,D,E,C,A,B
oder B,A,C,D,B,C,E,D, A
rotes Haus: geht nicht
grines Haus (es gibt verschiedene Méglichkeiten) z.B: A, D,B,C,D,E,C, A, B,F, G, C
oder A,B,D,C,E,D,A,C,G,F,C
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Seite 87 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35354-5, Seite 70 und 66

Zahlenfolgen (_—_—EML@ M

® 7| 7|14 |14 |28 | 28 | 56 | 56 |112|112|224 | 224
® 100 6|95 10|90 | 14| 85|18 | 80 |22 | 75| 26
® 8| 24| 10| 30| 16 | 48 | 34 |[102| 88 |264 |250 | 750
® 20| 10| 40 | 20 | 80 | 40 |160| 80 | 320|160 |640 | 320
Gleichungen
®7- 4 =37 - 9 @139+ 31 —-20=108 +42
5- 7 =50 -15 604 -53=216-10+ 345
4 -8 =62 - 30 163 +37 =164 + 36
9-4=72-36 115-60+ 315 =750-380

.oder - oder.?

Setze passende Zahlen ein. D
@ ®
O] s|13]27][O)] 3]10] 7|[®]14] o] 30
60 | 55 | 47 | 33 7121 |70 | 49 16 | 30 | 16 | 46
83 | 78 | 70 | 56 5115 50| 35|| 35|49 | 35| 65
45 | 40 | 32 | 18 3 9| 30 | 21 70 | 84 | 70 [100
27 | 22 | 14 0 9127 |90 | 63 0| 14 0| 30
50 | 45 | 37 | 23 6|18 | 60 | 42 77 | 91 | 77 |107
Gleiche Form bedeutet gleiche Zahl.
®
© mm. B-®-:@ = 81
B-E- 5B = 81
12+ 12 +12 = 36 = 81

o W o

o O O O

31+ 9
19+ 8
26 + 10

14 + 2
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Seite 88 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35354-5, Seite 8

O |1 |5 |9 2836|4254 |56 |63 |72 |79 |81 100

87+13= 100 Z 1-1= 1 C 6:-9= 54 M
9:-9= 81 W 81:9= 9 H 47-47= 0 A
35: 7= 5 E 25:5= 5 E 63+9= 72 'S
4-7= 28 | 64—-8= 56 N 9-4= 36 K
8:9= 72 S 4-9= 36 K 9-7= 63 O
6:6= 1 C 6-7= 42 L 83-4= 79 T
36:4= 9 H 0:8= 0 A 32+47= 79 'T
77+4= 81 W 9:-8= 72 S 10:10= 1 C
45:9= 5 E 67+5= 72 'S 27 :3 = H

48—-20= 28 | 38—-33= 5 E 96 —91 = E
8:-7= 56 N 7:-8= 56 N

Wir  ZIWIE|I||S|C|HIWIE|I [N|C|H|E |N | sindinder

dritten | K|L|A|S|S|E|eure M|A|S|K|O|T|T|C|H|E|N
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Seite 89 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35366-8, Seite 17

Finde den L6sungssatz.

A B D E G H | [ N 0 R S b U
18 | 36 | 54 | 30 | 49 | 64 | 32 | 45 | 42 | 56 | 24 | 48 | 60 | 21
(1)9-6=_54_ (9 30 :5= 6 (17 27 +33=_60 29 94-62=_32
(26-3=_18 10 _42 :6= 7 (1828 +28=_56 26 83-41=_42
(3)8-6=_48_ ) _36 :4= 9 1911 +13=_24 @7)74-38=_36_
(494-9=_36_ @ _21 :7= 3 2023 +25=_48 (28 69—-39=_30
(5)3-8=_24 1 _24 :4= 6 @) 31+29=_60 2943 -19=_24
(6)2-9=_18 19 _49 :7= 7 @) 16+14=_30 (30)81-36=_45
(1)6-7=_42 5 _30 :2=15 2349 +15=_64 @) 97-65=_32
(8)6-9=_54_ # 24 :3= 8 @925 +35=_60 (32 68-26=_42
OREONO. ORECIIOINO) (9 1) | G2 | (3 (15
D|A|S B|R|A|{N|D|E|N|B|U|R|G|E]|R

(i7) @) | @2 | @ 25 27) (31)
T|O|R S| T|E|H|T I | N B|E|R|L/|I
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Seite 90 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35354-5, Seite 24

B/D/E|G|H|I|J|LIM|N|O|R|S|T|U|V|A|U
0|4 |7 |9 |26|28|35|49|54|59|62|63|64|72|81|83|95|99
75-13= 62 O 9-9= 81 U 66—-7= 59 N
84 -0= B 97—-14= 83 V 10+54= 64 S
21:3 = E 4-7= 28 | 8:9= 72 T
43+16= 59 N 42:6= 7 E 56:8= 7 E
8:8= 64 'S 9:-7= 63 R 7-9= 63 R
42 -14= 28 | 19+16= 35 J 7-7= 49 L
28:4= 7 E 81-1= 81 U 78+17= 95 A
80—-54= 26 H 59-0= 59 N 9-40= 59 N
39+25= 64 S 45:5= 9 G 32:8= D
9:-8= 72 T 49 .7 = E 63:9= 7 E
24:6= 4 D 9:-6= 54 M 0+63= 63 R
48+51= 99 U

O|B|E|N||[S|I|E|H|S|T||D|U|[|V|I|E|R||J|U[N|G|E
M{U|N|IS|T|E LIA|{N|D|E|R].
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Seite 91 — Klasse 3: ISBN 978-3-619-35366-8, Seite 68

Finde den Lésungssatz.

A C D = E H I M N o) P R S e UMy
8 |50 4 |60 | 7 |40 | 5 (90| 6 |20 | 3 |70 | 2 [ 30 | 9 | 80

(1)18+62=_80  (9150:3=_30_ ) 4-15=_60 (25904 -899=_5
(2)240:30=_8  (08-5=_40 (18) 540 : 6=_90 (26)360:60=_6
(3)144-74=_70  (1)175-155=_20  (19501-498=_3  (@)560:7=_80
(4)100:50=_2  (1248:8=_6 _ 0350:5=_70 @)1:5=_5
(5)5-6=_30_ 19394-386=_8 = (0)640:80=_28 (299682-572=_60
(6)280:70=_4  (4963:7=_9 @ 15-2=_30 3018:3=_6
(1)48-39=_9  (9805-798=_7  (9420:7=_60_
(8)301-299=_2 (19200:50=_4 _ 4) 22 448 =_70_

D @|®|@]6 e | @ (®) 1) | (G2 ® (15)

W| A|R|S|T D | U S|C|H|O|N A|lU|F

(i7) @) | @ | 3 (25) )

D|E|M PIR|A|T|E|R | | N W[ Il |E|N|?
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Seite 92 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45354-2, Seite 6

~

320

400

3-103= 309 W
-40 = 240
-40 = 320
-30 = 180

9-20= 180
8 - 30 = 240
94 — 58 =
7-18 =
56:8= 126
40 - 10 = 400
309 - 1= 309
81—-73=

I < O»

4-60= 240
37 .37 =
72 —-45 =

48 : 6 =
130: 10 =

G mI O ”w

8-18= 144
93-18 =
35:5=
27 : 1 =
0:76=
7-16= 112
24 -10= 240
7 -40 = 280
56:7 =
180+ 0= 180
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Seite 93 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45366-5, Seite 15

Finde den Lésungssatz. Trage beim -_'q die Lésungszahl ein.

ATl K O T T | RN P R e D B GliEs
60 | 90 | 120 | 140 | 180 | 225 | 230 | 240 | 320 | 350 | 360 | 420 | 480 | 540 | 600 |1 000
(1)6-30= 180 (1060-7= 420 (19 329-99 = 230 (27) 999 —459 = 540
(2)280:2=__ 140 (145-5= 225 (20 960:3= 320 (8105-4=__ 420
(3)298 +52=_ 350 (2602-242= 360 @)12-5= 60 (29720:8= 90
(40)15-4= 60 (13188+52=_ 240 @40-6= 240 @ 5-70= 350
(5)326-86=_ 240 (496-90= 540 (2997 +383 = 480 (31) 244 +236.=_480
(6)80-3= 240 (9120-3=_ 360 @2000-550=_1450 G2690:3=__ 230
(1) 197 +163=_360 (16 613-383=_230 (@9 60-8= 480 (39140:3=__ 420
(8)250-4=__1000 (D5-120=_ 600 25180 -2= 360 G496-15= 90
(9 15-40=__ 600 (8261 +99= 360 (25 480:2= 240 (9360:3=_ 120
W @@ @]6)] |(]09]00](2)|3(3)]|(9]05)|08|(D] |(8)]09)] 0|1 @)]@3)
J|O|/H|A|[N|N|E|S||G|U|T|E|N|B|E|R|G||E|R|F|A|N|D

@) [@) G| G| G| G| G| | eriomticen Buchdnckmit———
im Jahre EIN||[Blu[c|[H|D|[R|U[C|K]|.| oo nuchrickenssanesin

China schon im 11. Jahrh. n.Chr.
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Seite 94 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45354-2, Seite 27

A | B|C|E H I KIL|IN|J|O|IR|S|T]|U
o |1 2 17 |23 |34 |57 | 72 | 85 | 96 |105|112 (117
360:90= 4 G 4-18= 72 N 210:70= 3 E
6:-16= 96 R 230:10= 23 | 720:10= 72 N
5-17= 85 O 36+36= 72 N 75:75= 1 B
7-15= 105 S 180:90= 2 C 180:60= 3 E
58 +47 = 105 'S 73-56= 17 H 9-13= 117 U
270:90= 3 E 240:80= 3 E 8-14= 112 T
68+28= 96 R 91-19= 72 N 3:-19= 57 L
2-17= 34 K 12-6= 72 N 92-89= 3 E
0:124= 0 A 43-0= 0 A 146 -50= 96 R
36 +69= 105 'S
Mein Name ist S|S|E|R
KIA[N| I |N|C NINIAIS|E|[N|B|E|U LIE|R
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Seite 95 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45366-5, Seite 62

Finde den Lésungssatz. Trage beim ﬁ_'q die Lésungszahl ein.

Rec Wil | BRI N E | S W M ey . | B PO
4 | 5 | 6 | 8 |40 | 60 | 80 | 110 | 165 | 176 | 198 | 396 | 539 | 704 | 891
(1)3200:400=___ 8 (1440:11= 40 (@1)5600:700=__8 (0)28000:700=_40
(2) 301 — 295 = 6 (27-77= 539 &8 209-9=_ 1881 ()37+43= 80
(3)1800:30 = 60 (394000:800=__ 5 (25-22= 110 (324800:800=__ 6
(49)16-5= 80 (46-33= 198 (@9 1200:20=_ 60 (39480:8= 60
(5)4-44 = 176 (19 160: 4 = 40 (492400:600=__ 4 (343-55= 165
(6) 480 : 120 = 4 (1©6000:100=_ 60 (@5600:15=__ 40 (35 7183-653=__ 60
(7)3000:600=___ 5 (17500:125= 4 @12-5= 60 (6440 : 11 = 40
(8)632-552=__ 80 (19 8-88= 704 (7)280:70= 4 378800:110=_ 80
(9)24000:300=_180 (9550:110=___5 (96-66=___ 396 jwereionainiorers
(103010 -2950=_60 (09741-9701=_40 (99-99= B . e A
D@ |G| @G |®|@]6)|C)|G]|i0)] 02|03 0|0 || 0| 08)] 19|k e
D|/I|E||S|T|R|A|S|S|E|N|B|A|H|N||E|R|F|A|N|D
& ||[@][@]w]e]e] 5] @] @[ 6)] @] 6)]6)
imJahreWERNER VIO|N||S|I|E|M|E|N|S
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Seite 96 — Klasse 4: ISBN 978-3-619-45354-2, Seite 61

A|B|C|D H|I | K|L|{M|N|]O|P|S|T
O|1 |23 6 | 9 12|13 |16 | 98 |117|280|720 900
92-86= 6 H 9%:16= 6 H 60:5= 12 K
99-99= 0 A 304-295= 9 | 13-9= 117 O
80-9= 720 S 65:5= 13 L 56:56= 1 B
90-10=900 T 703-694= 9 | 146-29= 117 O
720-1= 720 S 140-2= 280 P 78:6= 13 L
160:80= 2 C 217+63= 280 P 57:19= 3 D
90:15= 6 H 270:30= 9 | 128: 8= 16 M
9-183= 117 O 133-35= 98 N 173:-0= 0 A
14-7= 98 N 56:14= 4 E 100-88= 12 K
70-4= 280 P 150-52= 98 N 153:17= 9 |
HIA|S|T|du|S|C O | N | einmal einen
PH[I|L|I|P|P|I|[N|E|N|K|O|B|O|L|D|M|A|K]|I |gesehen?
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